

Toda la correspondencia se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, Imprenta y Librería de Núñez.—Teléfono número 37.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Redacción y talleres: Ramos del Manzano, 42.—Teléf. 67.

DOS EDICIONES DIARIAS

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precio de suscripción en España SEIS ptas. al trimestre. Anuncios, esquelas de defunción y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

TODOS LOS PAGOS SE HARAN POR ANTICIPADO

Se admiten esquelas hasta las tres de la madrugada.

NUMERO SUELTO: DIEZ CENTIMOS

FIGURAS DE LA HORA

LOS PARIAS DE CABRERIZAS BAJAS

Hay razas, ciudades y familias ligadas indisolublemente a la desgracia. No a la desventura cotidiana e incurrente, sino el drama y al peligro. Se atraen mutuamente, se buscan donde quiera que estén, en todos los ambientes, pacíficos o trágicos. Melilla es una de estas ciudades y los desdichados habitantes de Cabrerizas Bajas, uno de estos casos.

La catástrofe del teatro de Novedades ha causado mayor dolor por lo inacostumbrado de estos golpes. Madrid es un pueblo mimado por el destino. Los grandes azotes de la humanidad—epidemias, temporales, hundimientos, incendios colosales—lo han respetado siempre. Con su millón de habitantes, tiene una hampa rudimentaria y rezagada, que proporciona más contingente al anecdótico pintoresco que a la crónica negra. Hasta los parias que viven en las barridas miserables son gentes tranquilas y relativamente felices, en medio de su promiscuidad antihigiénica y de su mentalidad medieval. Son traperos que, en su mayoría, llegan a aburguesarse y hasta a enriquecerse, desocupados por vocación o por necesidad, que un día se someten a la disciplina de un trabajo regular, y, en el caso peor, pobres diablos que viven su senectud en un asilo. Su dolor no grita, su drama es oscuro, su resignación se acoge muchas veces a un humorismo sin sarcasmo.

¡Qué distintos los parias melillenses! Sus cualidades más características son su espíritu errabundo y su patética ambición por vencer a la fatalidad, redimiéndose de su pobreza desolada. Tienen impulso, pero carecen de perseverancia. Emigran pero no lo bastante lejos para perder completamente de vista las costas de España y dejar de oír a diario el idioma natal.

Son andaluces, es decir, árabes, que sienten un subconsciente deseo de reunirse con sus hermanos de raza y de miseria. En Almería, en Cádiz, en Málaga, eran lo que luego han de ser en Melilla, Ceuta, Tetuán o Alhucemas: cocheros, vendedores ambulantes, freidores de pescado, betuneros, mozos de recados, siervos de todo el mundo. En casi todas estas vidas hay una historia inconfesable: un hurto, una puñalada a la puerta de la tienda del montañés, una deserción del servicio militar. Se marchan para cambiar de condición: para perder el diario contacto con el Juzgado, la Comisaría y la Casa de Socorro y para enriquecerse. Tienen la intuición de que su mayor enemigo es el medio en que viven y huyen de él, como un cuerpo huiría de su sombra. Pero el ambiente, que ha dejado en ellos su estigma indeleble—analfabetismo y amoralidad—les sale al paso y les persigue donde quiera que van. Y con el ambiente, el peligro, la tragedia, el "ananké".

Es algo fantástico la pugna de estas gentes por mejorar de situación y sobreponerse a su ambiente. Si en vez de embarcarse en el correo de Melilla o de Ceuta, se encaminasen a California o a la pampa inexplorada, no harían fortuna tampoco.

Al desembarcar en Marruecos, buscan por instinto el lugar de más riesgo. Se hacen cantineros y marchan al lado de los Regulares y del Tercio con su cantimplora de aguadiente y el burro que conduce la tienda portátil y los ingredientes para improvisar, incluso bajo el fuego pertinaz de cañón, las viandas que los soldados pagarían a precio de oro, si lo tuviesen. Los primeros habitantes civiles de un poblado castrense son dos o tres familias de vivanderos. En ningún paraje del globo estarían más expuestos a todos los peligros que bajo la luna o el cinc de su cantina. Les acechan la ebriedad bruta, a veces criminal y a veces lúbrica, de alguno de sus clientes—el morazo bestial, que no sabe frenar sus impulsos rijosos y el legionario perdonavidas, que a la tercera copa, saca el revólver o la navaja, como el "pelao" mejicano o el apache de Whitechapel—las bombas de mano, los cañonazos, las fusiladas nocturnas y la agresión inopinada del saltador, que desvalija el tenducho, hiere al pávulo a la hija, sobre la grupa de su caballo, a su aduar escondido. Los que se quedan en la ciudad tienen un enemigo más temible para ellos: el hambre. Los jóvenes se

dedican a limpiabotas, a cobradores de autobús, a recaderos, a peones o descargadores del puerto. Si se hunde una casa, hay unos cuantos emigrantes entre los escorbos. Si el levante despliega sus furias, el mar arrastra a unos cuantos de ellos, que trabajan en la grúa o en la descarga, o pescan, sobre un velero carcomido y antidiluviano, allí donde el temporal azota más bárbaramente. Si estalla una granada, que llevaba meses o años enterrada o perdida en un descampado, despedaza y aventaja a un par de arrapezos que jugaban, semidesnudos, a cincuenta metros de la hedionda zahurda, en la que la abuela zurce calcetines, mientras el padre, la madre y los hijos, ya mozos, buscan la vida de diversa manera en la ciudad o en el campo.

La fatalidad, la miseria, la tragedia, la muerte se presenta siempre delante de estos parias. Es inútil que se alejen del peligro. El peligro les busca y les encuentra en los parejes y en los momentos más tranquilos. Cuando hay guerra y cuando hay paz—la paz es para ellos el paro forzoso—la competencia ruinosa, el hambre y la expulsión con un billete de caridad y el hato que fué su viático y su tesoro al emigrar.

Cuando hay paz, las ciudades de guerra padecen crisis agudísimas. Los inmigrantes, desaparecidos de las posiciones avanzadas y de las ciudades alzadas aprisa en los períodos de avance y conquista, vuelven a encontrarse con los moros zainos y piojosos en los comedores de caridad, en la rebusca por las posiciones desmanteladas, en las andanzas furtivas y nocturnas por huertas y viñas, en los caminos en construcción, con la pala y el pico en la mano y en las esquinas de Melilla o de Ceuta, con la mano tendida hacia los transeúntes. No se separan de ellos más que para volver, desesperanzados, hacia sus pueblos de origen, mientras los suyos—las mujeres, los niños y los ancianos—se quedan en la ciudad o en el poblado lejano, a merced del azar y de la fatalidad. En su tremendo desconsuelo, su único lenitivo es saber a su gente resguardada de todo riesgo, salvo el del hambre, que no les amedrenta ya.

Pero hasta entonces se produce el drama. La pólvora del fuerte próximo, la pólvora que les es tan familiar como la miseria, que ha brincado junto a ellos en los combates y en los asaltos, sin vulnerarles, se prende un día inopinadamente y los asesina en montón y en leva, les demuele sus casuchas, les aniquila sus ajuares, los extermina, poniendo un epílogo definitivamente trágico a su existencia azacaneada, dolorosa y desamparada de parias irredentos.

ISAAC ABEYTUA
(De nuestro servicio especial).

Pagos de Hacienda

Para hoy se han puesto al cobro los siguientes libramientos: Depositario pagador, 90.000 pesetas; don Cándido Piñán, 300; don Felicitísimo Manzano, 241,25; don Basilio Vela, 402,91; don Luis Alberti, 5.239 con 99; don Román de Frías, 522,50; don Crispulo Baza, 125, y don Lorenzo Diaz, 4.605.

Segunda sesión del Consejo del distrito universitario

Ayer, a las cinco de la tarde, celebró su segunda sesión el Consejo del distrito universitario. Lo presidió el rector, don Enrique Esperabé, y asistieron los señores don Nicasio Sánchez Mata, don José Téllez de Meneses, don Emilio Román Retuerto, don Arturo Núñez, don Prudencio Requejo, don Modesto Poladura, don Eulalio Escudero, don Ceferino Andrés Calvo, don Fernando García Sánchez, don Agustín González Rodríguez, doctor incorporado al claustro, de la provincia de Zamora; don Andrés Sánchez de la Rosa, de la de Cáceres, y un profesor de la Normal de Zamora, delegado de la Diputación de aquella provincia. El secretario, señor Población, dió lectura del acta de la anterior, que fué aprobada. El señor Esperabé dirigió un afectuoso saludo a los nuevos consejeros, señores Poladura, González Rodríguez y delegado de la Diputación de Zamora. A continuación se aprobó el proyecto de presupuesto de ingresos y gastos para el curso de 1928-29, y, seguidamente, se levantó la sesión.

POR EL PROGRESO DE SALAMANCA

En la nueva ordenación ferroviaria de las líneas del Oeste Español, Salamanca tiene títulos para aspirar a ser su capitalidad.

Pero ha menester que de ello se percanten las fuerzas vivas de la ciudad, y que, conjuntamente, trabajen con el mayor entusiasmo hasta conseguirlo.

Y como ya es tiempo de echar andar, en este respecto, al Ayuntamiento nos dirigimos para invitarle a que, sin demora, convoque a las entidades y corporaciones representantes de la vida de la ciudad, a fin de que, unidas, en tiempo oportuno (Enero próximo), soliciten del Consejo de los ferrocarriles del Oeste de España el que centre en Salamanca su vida ferroviaria y se ofrezcan a él dándole todas las facilidades que deseen hasta conseguir ese gran progreso para nuestra economía patria.

Progreso importante, no lo olvidemos, ya que se tratará, nada menos que traer acá los talleres de esa gran red, sus oficinas y los aledaños consiguientes a todo esto.

Además, Salamanca debe solicitar de la nueva Compañía del Oeste, una nueva estación que, teniendo todas las comodidades y servicios tan bien dotados como en una estación de gran ciudad, se ofrezca al viajero con la bella traza y la riqueza decorativa que pide el principal ingreso de una urbe del valor monumental de Salamanca.

A Toledo y a Valencia, los ferrocarriles les han hecho bellas estaciones mudéjares, conformes a sus más preciadas joyas de arte; a Salamanca, como a Brujas, deben hacerle una estación gótica o renacentista, que anuncie al turista el gran museo que va a visitar.

Y conseguir todo esto bien vale la pena de que Salamanca entera se preocupe de ello y lo pida con interés, ofrendando cuanto pueda para conseguirlo.

Y así nos lo darán sin que ninguna otra ciudad de nuestra red ferroviaria nos lo dispute.

Porque al cabo Salamanca siempre será el "mercado término" de los ferrocarriles del Oeste Español.

ANDRES P. CARDENAL

SUCESOS LOCALES

Anciano arrollado por una motocicleta

El domingo, a las seis de la tarde, ocurrió a la salida del Puente Nuevo, un lamentable suceso, del que resultó víctima un anciano de sesenta y tres años.

A dicha hora iba conduciendo una motocicleta, de la matrícula de Salamanca, un individuo llamado Juan Iglesias Fernández, de treinta años de edad, domiciliado en la calle Juan del Rey, número 5, y al salir del Puente de Enrique Estevan, para tomar la carretera de Madrid, arrolló al anciano de sesenta y tres años, llamado Hipólito Cáceres Sánchez, que vive en la calle de Bodegones, número 11, dándole un terrible golpe.

Recogido por algunos transeúntes, fué llevado en un coche particular a la Casa de Socorro, donde por el médico de guardia don Julio Pérez Martín y practicante don Julio Sánchez Baz, se le apreciaron una fuerte contusión con hematoma, en la rodilla izquierda, conmoción visceral y contusiones en diferentes partes del cuerpo.

El estado de Hipólito fué calificado de pronóstico reservado.

Una vez curado fué trasladado a su domicilio.

QUISICOSAS

Siempre que de exámenes ha llegado el tiempo, se da el mismo caso grandioso y soberbio. Por nuestras columnas y en detalle extenso, publicamos nombres, no sólo de aquellos que lograron notas de estimable mérito, sino los del docto y culto maestro que los preparara, y los del Colegio donde sus estudios triunfantes hicieron. Y como a esa lista copiosa en extremo, se agregan muy justos adjetivos, premio a una concienzuda labor de talento; como en estos días en verdad son ellos lo característico del actual comento, cuando en los periódicos tantos nombres veo, me acuerdo con pena de los que "cayeron" y con cara triste y en la mano el tórico papel donde consta la "nota", salieron del aula y la Escuela. Por eso yo, viendo nombres y más nombres de los otros, pienso: ¡Dios mío, qué solos se van los suspensos!

DEL MUNICIPIO

El alcalde, señor Escudero, nos ha facilitado la siguiente nota de los aumentos experimentados en la recaudación de la primera sección de arbitrios durante el pasado mes de Septiembre, comparados con los del mismo mes del año anterior.

En 1927 se recaudaron, por carnes, 48.461,16 pesetas, y en el mes de Septiembre de 1928, 51.995,10 pesetas. Esto supone un aumento de 3.533,94 pesetas.

Por vinos se recaudaron 17.133,40 pesetas el mes de Septiembre de 1927; este año se percibieron 23.354,90. El aumento es de 13.913,52.

El concejal delegado de mercados, señor Rodríguez Otero, nos ha manifestado que en los nueve primeros meses del año actual van recaudadas, en el Mercado de Abastos, 75.573,25 pesetas.

En los mismos meses del año anterior, se percibieron 74.126,50. El aumento en la recaudación ha sido de 1.476,75.

Para hoy, a las siete de la tarde, está convocado a sesión extraordinaria el Ayuntamiento pleno, para tratar y resolver algunos asuntos de interés.

Se ruega la presentación en el negociado de quintas, hoy, a las once de la mañana, de Argimiro Gil y Manuel González Martín, para asuntos que les interesa.

NOTAS DEL RECTORADO

CUADRO DE PROFESORES. Al Instituto de Avila y Normales de Avila y Zamora, se remite aprobado el cuadro de profesores.

Nacimientos y defunciones

Durante las últimas cuarenta y ocho horas, se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Felipe Alba Hernández, Isabel Gil Hernández, María Luisa Labrador López, José Aguilar Garrido, Antonio Pedro Fornas, Miguel Angel, José Antonio Sánchez y Sánchez, Josefa González Lucas y María de las Mercedes Hernández Durán.

Defunciones: Gaspar Ramos Iglesias, Eugenio Yuste Castro y Quintina Rojas Moreno.

EN LA UNIVERSIDAD

LOS CURSOS ACADEMICOS DE LA UNIVERSIDAD Y DEL SEMINARIO PONTIFICIO

Su inauguración.

Con la severa y tradicional solemnidad de todos los años, ayer, a las doce de la mañana, se verificó la inauguración oficial del ejercicio académico de 1928-29.

Antes de dicha hora, el Paraninfo de la Universidad estaba completamente ocupado por respetables y gentiles señoras y por la simpática clase escolar.

Al dar las doce campanadas y bajo el son grave y austero del reloj universitario; de la sala de profesores salió el claustro de catedráticos y doctores y la representación de diversas entidades y corporaciones de la ciudad.

Formaban la comitiva, que presidia el rector señor Esperabé, los señores don Angel de Altolaguirre, gobernador civil de la provincia; don Nicolás Rodríguez Arias, gobernador militar; don Mariano Arenillas, vicepresidente de la Diputación; don Ismael Sánchez Estevan, delegado de Hacienda; don Eulalio Escudero, alcalde de Salamanca; don Modesto Poladura, presidente de la Audiencia.

De la Facultad de Derecho, don Nicasio Sánchez Mata, decano, y los catedráticos don Prudencio Requejo, don Enrique Rodríguez, don José Antonio Rodríguez Aniceto, don José Antón, don Isidro Beato Sala, don Teodoro Andrés Marcos, don José García Revilla y don Victoriano Núñez Asín.

De la de Medicina, don Arturo Núñez, decano, y los profesores señores Prieto Carrasco, Peralta, Lorente y Sánchez Cozar.

De la de Letras, don José Téllez de Meneses, decano; don José Camón, don José Ramos Loscertales, señores Canteras y Pabón, don Antonio García Bóiza y don Gerardo Benito Corredera.

De la de Ciencias, don Emilio Román Retuerto, decano; don Emiliano Rodríguez Risueño, don Mariano Sesé y don Manuel González Calzada, también regente de la Escuela de San Eloy.

Del Instituto, su director don Cristóbal Riesco y el catedrático don Juan Domínguez Berrueta.

De la Normal de Maestros, don Juan Francisco Rodríguez, regente, y los profesores don Nicolás Escamilla y don Lorenzo Niño.

Por la Delegación Regia del Turismo, don Andrés P. Cardenal.

Por la Cámara de Comercio, don Victoriano Zurdo; por los Somatenes, su presidente, don Gaspar Alba; por el Ayuntamiento, don José Brusí, don Nicolás Rodríguez Otero y el secretario señor La Riva.

Por la Patronal de Comerciantes, don José Hernández Barrera, y por el cuerpo diplomático, don José María Viñuela, vicecónsul de Portugal.

También formaban en la comitiva, el coronel de la Guardia civil, señor Grijalbo, con el capitán secretario, señor Carpayo; el coronel de Carabineros de esta Comandancia, don José de Diego; el comandante señor Tella, ayudante del general gobernador militar; el juez municipal, don Luis Sánchez Fraile; el presidente interino de la Cámara de la Propiedad, don Angel Vázquez de Parga; el de la Cámara Agrícola, don Evaristo Polo; el secretario del Gobierno civil, don Fernando Martínez Carrillo; el rector de los Irlandeses, el prior de los Dominicos; por los Capuchinos, el padre Revilla, y el padre Nebra, del Corazón de María.

La entrada en el Paraninfo se hizo con la mayor solemnidad, ocupando la presidencia el señor Esperabé, acompañado de los señores Altolaguirre, Rodríguez Arias, Arenillas, Sánchez Estevan, Escudero y Poladura.

La banda de La Victoria ejecutó una marcha triunfal. A continuación, el secretario, don Eleuterio Población, dió

lectura a varios artículos del reglamento de Universidades, relacionados con este acto.

Discurso del doctor don Teodoro Andrés Marcos.

Seguidamente, el sabio catedrático de Derecho Canónico, de esta Universidad, don Teodoro Andrés Marcos, se trasladó a la gloriosa tribuna universitaria, dando lectura a su discurso académico, en el que revela su autor los profundos conocimientos jurídicos que atesora, siendo premiada su labor en distintos períodos de su discurso con prolongados aplausos.

Por su extensión nos vemos privados de publicarlo íntegro, limitándonos, con sentimiento, a reproducir el principio y la conclusión del mismo.

"Señores: Voy a leer la primera lección del curso de 1928 a 1929. Es lección de mi asignatura de Derecho Canónico, puesta en relación con otras dos, que hasta ahora formaron, bien hermanadas, el segundo año de la Facultad; el Derecho Político y la Historia del Derecho.

Es el Derecho Canónico la enseñanza más espiritualista, y por eso la más espiritualizadora de la carrera; la que mediante sus principios fundamentales se adentra más en el alma de las enseñanzas jurídicas; la que más sustancialmente se une con ellas y en ellas influye. ¿Qué importa que el vulgo indocto y aun el "vulgo docto" no lo advierta? La visión vulgar se detiene ante lo selecto y exquisito. El punto escogido para leer hoy demostrará mi afirmación.

2. Es el siguiente: "La constitución, trasmisión y ejercicio de la monarquía hispano-goda" en los Concilios Toledanos.

3. Hablo sólo de los Concilios Toledanos para estrechar el objeto de mi lectura; pues mandan "por Oficio" que sea breve (1) y la ocasión no se presta a largas disertaciones. Esto, sin embargo, no habrá de impedir que haga otras alegaciones, cuando las juzgue útiles para que las pruebas queden expuestas con su fuerza demostrativa completa.

Hablo de la constitución de la monarquía hispano-goda, y claro es que no trato de una ley fundamental determinada, exclusivamente constitucional, que no existió; ni precisamente de la forma monárquica, que nadie discutió; sino de la que pudiera llamarse forma sustancial de la nación hispano-goda, regida por monarquía; de su espíritu y carácter peculiar; del espíritu y carácter que a toda la nación así regida y a los regidores y al régimen de esa nación, logró dar en buena parte la Iglesia católica, por medio de los Concilios de Toledo.

Y nótese que, al tratar de cualesquiera instituciones, según se hallan en los Concilios mencionados, no pretendo asentir que de esa misma manera existieron en otras leyes, o que así vivieron en la realidad; puesto que la realidad puede ser producto de varias legislaciones y a veces se aparta en algo de todas ellas. Lo que a mí me interesa es declarar las disposiciones de los Concilios Toledanos relacionadas con el asunto de esta disertación, y nada más.

Advierto, por fin, que el tema propuesto versa acerca de la monarquía hispano-visigoda; que es la nacida con el marcado progreso de la fusión entre las razas hispano-latina y visigoda en los alrededores de la conversión de ésta al catolicismo, hacia el final del siglo VI.

Con lo dicho aparece bien claro mi propósito. Quiera Dios que aparezca tan clara su exposición."

"Conclusión"

Hemos vencido el repecho de los datos, de su ordenamiento y de su significado.

Ahora una mirada atrás, un momento de silencio dentro de nosotros; y otra mirada hacia adelante.

Mirando atrás desde lo alto, se advierte en los Concilios Toledanos un trabajo de enjambre que, penetrando por entre las junturas naturales de la monarquía hispano-goda, deposita allí dentro la dulzura, la actividad y los vigores de su entraña católica; oficina y depósito a la vez, de instrucción, de amor y de acertado gobierno. Reconcentrándonos luego en nosotros después de esta mirada,

(1) Circular del Director general de Enseñanza de 30 de Noviembre de 1893, adjunta al Oficio rectoral de Salamanca de 13 de Abril de 1928.

†
PRIMER ANIVERSARIO
de la señora

Doña Cándida Gutiérrez Domínguez

Viuda de Escalante

FALLECIO EL DÍA 3 DE OCTUBRE DE 1927 EN ESTA CIUDAD
después de recibir los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Sus hijos: doña Emilia, doña Aurelia, don Antonio y don Fabián; hijos políticos: don Angel Castaño Velasco y don Casimiro Herrero García; hermana política, sobrinos, primos y demás parientes,

Suplican a sus numerosos amigos se dignen encomendar a Dios Nuestro Señor el alma de la finada, por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

Las misas que durante dicho día se celebren en el convento de Francisca Descalzas y en la Iglesia de San Julián, serán aplicadas por el eterno descanso de la finada.

saltan presurosos a la mente, los siguientes problemas generales:

¿Por qué la Iglesia hispano-goda dedicó tantos cuidados y puso las propias actividades tan a servicio de la constitución, trasmisión y régimen de la Monarquía?

No porque la Iglesia tuviera a esa Monarquía por teocrática (1), ni tampoco porque la Monarquía tuviera a la Iglesia por estatal o nacional y usara de ella como de organismo suyo sustantivo; sino porque la "Iglesia española" sintió en el alma el rayo luminoso y ardiente de la "misión" que Cristo encomendó a "la Iglesia católica" de salvar, "de cristificar", por decirlo así, a los individuos en su vida integral, aislados y organizados; reunidos en familia y compactos en naciones o en Estados; y porque la Monarquía hispano-goda advirtió en sus adentros y puso sobre el corazón y la frente el deber de cristianizarse en el catolicismo y el de cristianizar a sus pueblos, llevándolos a vivir la felicidad espiritual y material, que el cristianismo legítimo encierra, comunica y produce. El caso de España era una parte, siquiera excelentísima, de la actuación del universalismo cristiano, según dijo San Leandro, en su Homilía conciliar.

¿Es que fueron originales todas las ideas, todos los impulsos, todas las instituciones que el catolicismo llevó a la Monarquía visigoda mediante los Concilios Toledanos?—No; los Concilios pusieron elementos propios suyos, pero también tomaron otros muchos del Derecho romano y del germánico y de otras variadas etiologías.

¿Es que las ideas, los impulsos, las instituciones que dieron los Concilios Toledanos a la Monarquía, fueron "indecuales" perfectas?—Salva la doctrina y la práctica de Fe y Costumbres avalada por la Iglesia universal o alguno de los sujetos de su infalibilidad, tampoco fueron todas y por entero perfectas. Pero todas tuvieron su perfección relativa al tiempo en que vivieron y muchas llegaron a cierta perfección absoluta, y unas y otras merecen largas horas de meditación para investigar sus excelencias.

¿Es que fué sólo la Iglesia, la que mediante sus Concilios, trabajó en la perfección de la Monarquía hispano-goda?—De ninguna manera; trabajaron con ella, entre muchos obradores de la civilización, los reyes, sus autoridades y el mismo pueblo que, sacudido por el instinto natural y el ansia renovadora de los germanos, presentó francamente su alma a la embesitada pausada y constante de la cultura hispano-latina. Pero no se olvide nadie de que cuando Recesvinto nos presenta la primera muestra global que poseemos de civilización visigoda en la "Lex wisigothorum recessvindiciana", llevaba mucho tiempo expuesta la Monarquía a la acción intensa de los Concilios, mayormente del III al VI, de Toledo.

Por fin, ¿fueron de generación puramente eclesiástica los frutos de civilización más o menos cumplidos que se fueron dando al correr del tiempo en la Monarquía visigoda?—No; también les prestaron su savia la cultura latina y los germanos de la cultura germánica. Mas es preciso anotar que la cultura latina fué asimilada por la Iglesia, sus reuniones y sus personas y por estos medios es como principalmente se traspasó a la Monarquía.

Una vez presentados estos problemas al espíritu, debe dirigirse una mirada hacia adelante para averiguar qué ideas, impulsos e instituciones fueron originaria y exclusivamente conciliares y cuáles fueron sólo modificados, o meramente transmitidos por los Concilios; qué parte se debe a cada uno de los elementos generadores de la cultura hispano-goda; cuáles y en cuánta parte se han de atribuir a cada uno de esos elementos los frutos percibidos.

Por lo que habéis visto hasta ahora, no llevarían los Concilios Toledanos la menor parte. Y de tener yo en mi vida otra ocasión tan solemne como la presente y otros oyentes, señores, tan buenos y doctos como vosotros, también lo habéis de ver en adelante, mediante la permisión de

Dios y mediante otras lecturas como ésta que acaba de terminar.—He dicho.

Al terminar, la banda de la Victoria volvió a ejecutar una bonita composición. Después se procedió al reparto del discurso y de la Memoria.

Los premios extraordinarios.

Seguidamente, por el secretario, señor Población, se dió lectura de los premios extraordinarios concedidos en el curso que acababa de finalizar. Estos premios son los siguientes: Bachillerato Universitario: Sección de Letras.—Don Carlos Pinilla Turino.

Facultad de Filosofía y Letras.—Don Alvaro M. Alonso.

Facultad de Medicina.—Don Darío Carrasco Pardo y don José Antonio Crespo Garrote.

El premio de Gómez Arias, es concedido a la alumna de la Facultad de Ciencias, señorita María Antonia Hernández Martín.

A continuación, el rector pronunció la consabida fórmula de la apertura del curso, y la cual es la siguiente: "En nombre de S. M. el Rey, don Alfonso XIII (q. D. g.), declaro abierto en la Universidad e Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, de esta capital, el curso académico de 1928 a 1929".

El desfile se hizo con la misma solemnidad que al principio. En el Seminario. También se celebró brillantemente la apertura del curso en este Centro docente, celebrando antes la misa del Espíritu Santo, el director espiritual del Seminario, cantándose al final de la misa, un solemne Te Deum.

A continuación, tuvo lugar, en el salón de actos, la apertura del curso bajo la presidencia de nuestro venerable prelado, el doctor don Francisco Frutos Valiente, asistiendo el señor Pavón, en representación de la Universidad; los canónigos de la Catedral, comisiones de las Ordenes religiosas, los alumnos del Colegio de Nobles Irlandeses, y numerosos sacerdotes.

El profesor del Seminario, don Francisco García Herrero, leyó un notabilísimo discurso sobre la "Mística en el estudio de la Sagrada Teología".

El orador fué diversas veces aplaudido con entusiasmo. Al terminar, se leyó el voto y juramento por don Paulino Herrero Conde, voto y juramento que el claustro de profesores y doctores y alumnos, han de defender los misterios marianos de la mediación universal de la Santísima Virgen, y de su Ascensión a los cielos.

Terminó tan brillante acto, con una broche de oro, que confeccionó en un precioso discurso el doctor Frutos Valiente, comentando con admirable elocuencia los conceptos vertidos en el discurso inaugural.

Seguidamente, el señor Obispo, declaró abierto, en nombre de Su Santidad el Papa Pío XI, y Su Majestad el Rey don Alfonso XIII, el curso escolar en el Seminario Pontificio.

La tómbola de la Acción Católica de la Mujer

Según nuestras noticias, esta tómbola seguirá funcionando durante el mes actual, para recabar unos fondos con que atender a los múltiples sectores de esta entidad.

Nos consta, que este mes de Octubre, realizará actos que pondrán de manifiesto, una vez más, el labor constante de las beneméritas señoras que constituyen la Junta directiva.

Ayer tarde, cuatro señoras, en representación de la junta, se hicieron cargo de los locales-escuelas que han comprado y arreglado, en los que educarán a trescientos niños de ambos sexos, en el barrio de la Prosperidad, cuya inauguración tendrá lugar en fecha breve.

CASA, se vende en la calle de San Gregorio, número 46. Informarán, Seranos, 16.



Mucho cuidado

hay que tener al elegir el calmante del dolor que nunca debe faltar en el hogar. Muchos de los nuevos remedios son ineficaces, otros, si bien alivian, deprimen, causan fatiga y sueño o atacan el corazón.

La más sólida garantía de eficacia y falta de efectos nocivos, sancionada por millones de personas en el mundo entero, es la Cruz Bayer que lleva cada tableta de Cafiaspirina, el gran calmante de los dolores de cabeza, de muelas o de oídos, y el remedio universal para cortar resfriados, ataques gripales o aliviar las molestias particulares de la mujer.

Levanta las fuerzas y aumenta el bienestar, despejando el cerebro. ¡Desconfiad de las tabletas sueltas!



TOROS

(De nuestro servicio especial). EN MADRID

Los tres matadores, cogidos.

Madrid.—Novillos del marqués de Villamarta, grandes, cornalones y poderosos.

Lorenzo Franco, Barberé y Camará II, no pudieron con las reses.

Lorenzo Franco, en el primero, toreó con exceso de precauciones, siendo cogido y sufriendo una tremenda voltereta, que le produjo contusiones. Mató de un pinchazo y media estocada.

En su segundo, presa del mayor pánico, entró cuatro veces a matar, dejando otras tantas medias estocadas. Barberá, en su primero, nada con el capote, medianco con la muleta y regular con el estoque.

En el segundo, al hacer un quite a un picador, fué cogido, sufriendo un puntazo corrido en el cuello de cinco centímetros de extensión, teniendo que retirarse a la enfermería.

Camará II tuvo que matar tres novillos.

En el primero estuvo mal; en el segundo, valentón y atropellado, para dos pinchazos y una estocada, y en el tercero, valiente, saliendo empitonado por un muslo y matando de media estocada.

Los tres espadas tuvieron que ser asistidos en la enfermería.

EN TETUAN

Por la mañana y por la tarde se celebraron dos becerradas, que resultaron entretenidas.

Lidióse ganado de don Manuel García y de don Diego Zaballo.

Los becerristas consiguieron estar breves y valientes.

Durante las dos becerradas se hicieron coquetas a favor de las víctimas de Novedades, recaudándose en total 717,60 pesetas y un décimo de Lotería.

EN NIMES

Se lidiaron toros de Martínez, para Pierre Pouly, Valencia II y Marcial Lalandia.

El ganado, manso. Pierre Pouly, espada francés, que tuvo que matar tres toros por percance de Valencia II, estuvo afortunado.

Valencia II, valiente. Al rematar un quite fué cogido, produciéndole el morlaco la dislocación de la muñeca.

Lalandia, breve y valiente, cortó una oreja.

EN SEVILLA

Nueva actuación de los chicos de Bienvenida.

Los novillos de Peñalver, mansos. Manolo y Pepito obtuvieron un éxito. Pepito mató recibiendo al último de la tarde, saliendo en hombros en compañía de su hermano. La entrada, un lleno.

EN JATIVA

Alternativa de Clásico.

Los bichos de Albaserrada, medianos.

Clásico (nuevo doctor), recibió la alternativa de manos de Barrera, siendo muy aplaudido en el toro de la ceremonia. En el sexto fué cogido sin consecuencias. Cortó una oreja.

Barrera, bien y superior, cortó dos orejas y salió en hombros.

Torres, bien con el capote y la muleta y desgraciado con el acero.

EN GRANADA

Inauguración de la nueva plaza de toros.

Granada.—Con gran animación se ha celebrado la corrida de inauguración del nuevo circo taurino.

La nueva plaza tiene una cabida para 14.000 espectadores.

El lleno ha sido completo y la presidencia la ocuparon distinguidas señoras, asesoradas por el exmatador de toros Rafael Guerra (Guerrita).

Se han lidiado siete toros de la vinda de Concha y Sierra, por Chicuelo, Cagancho y Armillita chico.

Al hacer el paseo las cuadrillas, Chicuelo fué ovacionado, teniendo que saludar al público desde los medios.

Los toros cumplieron. Chicuelo, en el primero, aplaudido con el capote; hizo una faena valiente y artística, tocando la música. Un pinchazo superior y una estocada buena. (Ovación y vuelta al ruedo).

En su segundo toro, Chicuelo volvió a ser ovacionado con el capote. Hizo una faena de muleta muy inteligente, plena de arte y de valor. Entró a matar superamente dos veces, dejando en el último embite una estocada entera. (Ovación, oreja y vuelta al ruedo).

Cagancho toreó desconfiado y despegado a su primer toro, matándole de dos pinchazos y una estocada entera.

En su segundo hizo una faena de muleta artística y torera, para una estocada desprendida. (Ovación). Armillita chico muleteó superiormente al primer toro, al que mató de un pinchazo, media estocada y un descabello.

En el último hizo una faena vistosa,

OPOSICIONES AL CUERPO AUXILIAR DE CONTABILIDAD CONVOCADAS "GACETA. 15 DE MARZO

Muchas plazas.—Se admiten señoritas.—Título: Bachiller o similar.—Preparación completa, a cargo de profesorado titulado y especializado en las materias que integran la preparación

Academia Liceo Salmantino.—Bachillerato Universidad. Mélenz, 37, junto a la Casa de las Conchas (todo el edificio).—SALAMANCA

La base décima quedará redactada de esta manera:

"En las farmacias en que no haya más farmacéuticos que el titular de la Oficina, no se serán permitidas ausencias, sin dejar su oficina al cuidado de un farmacéutico, de su suplente o de persona capacitada".

La base 11, se redactará en el mismo sentido que la anterior, por referirse también a las ausencias.

A la base 13, al tratar de las igualas, aun cuando algún colegiado se manifestó partidario de ellas, sin embargo, la mayoría quedó conforme en la suspensión.

A la base 14: Que en la apertura de Farmacias se exija el material necesario para que el farmacéutico pueda efectuar los análisis y valoración de los medicamentos, alimentos y venenos.

A la base 17, se suprime el apartado A, que trata de las farmacias municipales.

A la 22, el señor García Bartolomé, como subdelegado de Farmacia de Ledesma, dice que no está conforme con que se cree el cuerpo de Inspectores de Farmacia, por considerar que éste viene a mermar las atribuciones de los subdelegados.

Después de amplia discusión, se acuerda que se nombren inspectores locales.

Se suprimen las conclusiones a la ponencia sobre médicos, por los que el farmacéutico puede reintegrarse a la función sanitaria.

Las conclusiones al tema 4.º, que trata del Montepío Farmacéutico, después de un ligero debate, se acuerda por unanimidad, no aprobarlas, por tener la clase farmacéutica la Caja de Socorro del cuerpo Farmacéutico titular, que funciona admirablemente, debiéndose pedir a dicha Caja, la modificación de algunos Estatutos, en el sentido de que puedan pertenecer a esa Institución los farmacéuticos que pasen de sesenta años, bajándose las cuotas a fin de que todos puedan ingresar en tan benéfica Caja.

LA REORGANIZACIÓN DEL CUERPO. Seguidamente, el ilustre farmacéutico de Alcaedavía, don Manuel Hernández, dió lectura de un notable trabajo sobre la reorganización del cuerpo de Farmacéuticos titulares.

Este trabajo lo presentó el señor Hernández, a la Asamblea Nacional, y la Junta del Colegio, lo aprobó por unanimidad.

LA REPRESENTACION DEL COLEGIO. Para representar al Colegio y defender las enmiendas presentadas, fueron designados los señores don Pedro Sánchez Bustos, don Manuel Hernández, don Raimundo García Bartolomé, don Vicente Tapia, don Gonzalo Hernández, don Francisco López, don Vicente Barbero, don Virgilio Hernández y don Inocencio Martín Sánchez.

Se acordó contribuir con 250 pesetas para regalar un objeto de arte al ministro de la Gobernación, y para sufragar los gastos, se acordó contribuir con una cuota extraordinaria, cuya cuantía el Colegio designará.

GRAN PAÑERIA Y EFECTOS MILITARES SAN PABLO, 2

Los soldados de cuota que quieran ir bien vestidos y con exacta uniformidad, pueden visitar esta casa y se convencerán que es la mejor y más surtida en toda clase de artículos militares

SE DICE... que el acreditado Centro de Enseñanza

Academia Liceo Salmantino ha adquirido los magníficos locales de la

CALLE DE ZAMORA, NUM. 24 para establecer allí sus enseñanzas a base de un MODERNO INTERNADO, en inmejorables condiciones.

YA SE PUSO A LA VENTA el interesante extraordinario de la revista artística

"SALAMANCA Y SUS COSTUMBRES," Es un número verdaderamente salmantino, que ha de ser acogido con el afecto que merece el esfuerzo que supone su publicación.—El mejor recuerdo de Salamanca.—Precio: UNA peseta.

(Se envía por correo remitiendo su importe en sellos de 0,25.—DOCTOR RIESCO, 45.—SALAMANCA)

LOTERIA NACIONAL

POR TELEFONO

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, han correspondido los premios mayores a las poblaciones y números siguientes:

Con 100.000 pesetas.

El 18.834 Valencia, Barcelona, Bilbao, Sevilla, Maoma, Vélez-Málaga.

Con 60.000 pesetas.

El 24.979 Madrid, Granada, Barcelona, Linares, Madrid, Madrid.

Con 20.000 pesetas.

El 20.414 Madrid, Granada, Reus, Talavera de la Reina, Barcelona.

Con 15.000 pesetas.

El 12.078 Barcelona, Madrid, Alicante, Palma de Mallorca, Madrid, Valencia.

Con 1.500 pesetas.

El 18.503 Barcelona, Cádiz, Málaga, Barcelona, Sevilla, Bilbao.

El 30.514 Madrid, Barcelona, Barcelona, La Línea, Sevilla, Madrid.

El 23.534 Almansa, Barcelona, Coruña, Valdeca, Valladolid, Bilbao.

El 22.303 Badajoz, San Felú de Llobregat, Campillo, Sevilla, Valencia.

El 20.725 La Línea, Santander, Bilbao.

El 38.076 Madrid.

El 26.831 Barcelona, La Línea, Barcelona, Ferrol, Barcelona.

El 16.657 Granada, Barcelona, Barcelona, Algeciras, Sevilla, Sevilla.

El 13.233 Puenteareas, Madrid, Málaga, Madrid, Madrid, Valencia.

El 10.447 Barcelona, San Sebastián, Valencia, Valencia, Sevilla.

El 0.070 Osuma, Almansa.

El 33.849 Coruña.

El 32.209 Palencia.

El 10.734 Madrid, Granada, Bujalance, Granada, León, Logroño.

El 1.119 Almería, Ciudad Rodrigo, Azpeitia, Ronda, Sevilla, Zaragoza.

En Salamanca han sido premiados, con 300 pesetas, los números siguientes:

38.637 1.933 38.844 15.460 632

1.294 21.061 31.362 21.949 835

5.503 5.511 5.516 6.037 7.373

8.161 8.515 9.704 9.720 13.220

13.274 13.929 16.440 17.137 17.715

19.589 21.074 22.081 22.093 23.924

25.003 55.951 26.344 26.346 26.378

26.497 26.492 26.497 27.507 27.510

29.665 29.668 31.306 31.354 31.842

33. 184 36.176 36.639 36.640 36.665

Consulta de enfermedades nerviosas y mentales del doctor J. J. BARCIA GOYANES

Catedrático de la Facultad de Medicina. Azafanal, 50, segundo-De once a una

UNION POPULAR, S. A.

Se convoca a los señores accionistas de La Unión Popular, arrendataria de la Plaza de Toros, a junta general ordinaria, que se celebrará a las siete de la tarde del día 7 de Octubre, en los salones de la Cámara de Comercio, con el fin de darles cuenta de la Memoria y Balance del ejercicio 1927-1928.

En el caso de que la junta no pudiera celebrarse por no asistir número bastante de socios, se celebrará el día 9 de Octubre, a la misma hora, con el número de socios que concurran, de conformidad con los Estatutos de la Sociedad.

Salamanca, 29 de Septiembre de 1928.

2-3-5-6 O.

ALMONEDA.—Un magnífico dormitorio, aparador, trinchero, mesa comedor grande, aparato de luz, lavabos, gramola, reloj, consola, etc. Conde de Romanones, 54. Se alquila una casa y un piso. Conde de Romanones, 54.

ARRIENDO.—Se arrienda un cuarto de la dehesa de La Rad (Galindo y Perahuy), compuesto de labor, pasto y monte. Informarán, Doctor Riesco, 43.

PROFESOR DE FRANCES.—Se ofrece profesor particular, con diez años de preparación en Francia. Informes, Távira, 6, Salamanca.

BELLOTA.—Se arrienda la bellota de la dehesa Valparaíso y el Cubeto, término municipal de Peleas de Arriba (Zamora). Para tratar, con el encargado, Bernabé Delgado, en Corrales de Zamora.

Si prueba usted antes un CHEVROLET NO QUERRA OTRO COCHE

PRIETO, REDONDO Y C.ª Ltd

Exposición, AZAFRANAL, 9

Taller de reparaciones, AVENIDA DE MIRAT, 41

NEUMATICOS Y ACCESORIOS ACEITES VACUUM MONOPOLIO

Precios sin competencia.

DEPORTES

El partido del domingo.

Volvieron a la liza los fichados unionistas con objeto de ver su forma, para seleccionar el equipo que el próximo domingo debe desplazarse a León.

Formaron un bando blanco con Juan Antonio, Pérez, Zarzo, José, Sebastián, Quique, Unamuno, Sánchez Rico (J.), Albizu, Gascón, Alonso, y otro azul con Manolo, Zuluaga, Angel, Barrado, Seirul-lo, Estella, Sánchez Rico (A.), Tomás, Alejo, Franco, Froufe.

Arbitra bien Escala y se marcan cinco tantos, dos por los blancos y tres por los azules.

Froufe, en un centro cerrado, mete el primero, por escaparse de las manos al portero.

Brime pierde el empate por estrillar el balón contra un poste, al ejecutar un penalty; antes un formidable tiro de Alonso dió en el mismo sitio.

Poco después, Juan Antonio defiende un tiro de Tomás, pero de rechazo Alejo lo cuela en la red.

Antes de acabar, un buen centro de Gascón es rematado a la red por Unamuno de cabeza.

En el segundo tiempo, Tomás mete de penalty el tercero, y casi al finalizar, Albizu mete de un gran tiro el segundo para los blancos.

En todo momento hubo más cohesión en el adelante azul, siendo este equipo el que mostró más ganas de trabajar, pero los tres goles de su lado, fueron fácilmente parables, mientras los dos del bando blanco, fueron en colocación y dureza casi imparables.

De cambiarse los porteros, otro hubiera sido el resultado. El mejor blanco José, el mejor azul Franco, el empuje del primero, la sobriedad del segundo en el regate y los pases matemáticos de ambos, fueron lo mejor de la tarde.

La selección debe hacerse a base del portero indiscutible Manolo, con Burgos, Angel, Alonso, Brime, Cucullo, Quique, Sebastián, Unamuno, Franco, Gascón, Sánchez Rico y Taberner, si está para ello.—JULIO

Julio Gómez.—Se fué un deportista. Os acordáis, ciclistas salmantinos, de aquel comandante Yagüe que con algunos directivos más de la Unión, organizó el primer campeonato de Salamanca?

Si un deportista de corazón, como Julio Gómez de la Rosa, no le hubiera ayudado, aquella carrera hubiera muerto en sus comienzos.

Porque eso era Julio, ante todo un fanático del deporte. A nadie en Salamanca le han costado más dinero las carreras que a él; de él fué ese gran proyecto de la vuelta a España, que en su día, los grandes ciclistas Pequele y Cascané, realizaron felizmente.

El plané el asunto, compuso, el itinerario, buscó fondos y el resto los puso él; con los dos ciclistas vivió la carrera, pasando tantas fatigas como ellos, y cuando al llegar triunfantes a Salamanca se festejó a todo el mundo, el alma, el cerebro de la carrera, Julio Gómez, sonreía apartado en un rincón sin recibir una sola enhorabuena por su obra.

Nunca se organizó una carrera sin su desinteresado concurso y su bolsa. EL ADELANTO le debe gratitud por su cooperación a nuestras grandes pruebas. El vuelta a Salamanca Pedestre, y Campeonato Ciclista de velocidad.

Ciclistas, se os marchó un gran organizador, no merecéis el nombre de deportistas si no honráis su memoria, propongo para ello una carrera que se titulará "Copa Julio Gómez" y cuyo trofeo se pagará por suscripción popular, que este modesto cronista encabeza con veinte pesetas.

Los donativos se reciben en la secretaría de la Unión Deportiva, Cuesta del Carmen, 16, y desde veinticinco céntimos en adelante, se admiten los de cuántos quieran contribuir a que

mi idea, la de un compañero de fatigas deportivas del buen caballero Julio Gómez, se lleve a cabo.

El otoño nos puede brindar buenos días par celebrarla, sólo falta que los que conocían el temple de acero del amigo fallecido, demuestran con una insignificancia lo mucho que ha perdido el deporte.

GERMAN HERRERO
FABREGAT (JULIO)

A las tres regiones que ya comenzaron el campeonato de España, Centro, Cantabria, Aragón, hay que sumar el pasado domingo, Cataluña, Vizcaya, Valencia.

En el Centro no hubo sorpresa; el Rácing, aunque con alguna dificultad, logró triunfar del Nacional; no fué un triunfo neto, indiscutible, pero son dos puntos en el haber del Rácing, que logró tres goles, mientras que el Nacional sólo consigue dos; alinean los equipos, por el Rácing:

Martínez; Castilla, Calvo; Moreno, Reverter, Ateca; Pepin, Gonzalo, Carrasco, Pérez y Rubiera.

Es decir, que ni Marín ni Valderrama, los puntales, figuran, y por los del Nacional:

Palacios; Merino, Zugazaga, Barquin, Lázaro, Barrot; Benegas, Priscilo, Palacios, Sánchez y Basilio.

Puntuación.
J. G. P. E. F. C. P.
Real Madrid..... 2 2 0 0 9 3 4
Atlético..... 1 1 0 0 3 1 2
Rácing..... 2 1 1 0 4 6 2
U. Sporting..... 1 0 1 0 2 5 0
Nacional..... 2 0 2 0 3 6 0

En Cataluña sí hubo sorpresa, si sorpresa puede llamarse, a seguir el campeón su mala racha en Sans; el Barcelona empató a dos con el titular; casi era de suponer y no ha salido muy mal librado el equipo idolo, pero no creemos en su aniquilamiento y ya sacarán fuerzas de flaqueza cuando se vean más perdidos.

El Europa aplastó al Sabadell por 5 a 1. El Español se aseguró en Tarrasa con un 3 a 0. Mientras el Europa es el equipo de los grandes partidos, junto a medianas actuaciones, el Español ofrece una regularidad que comienza a dar frutos.

Su adelante marca; el meta nacional permanece imbatido.

Puntuación.
J. G. P. E. F. C. P.
Europa..... 1 1 0 0 5 1 2
Español..... 1 1 0 0 3 0 2
Barcelona..... 1 0 0 1 2 2 1
Sans..... 1 0 0 1 2 2 1
Tarrasa..... 1 0 1 0 3 0 3
Sabadell..... 1 0 1 0 1 5 0

En Valencia, pudo el titular triunfar del Levante, su eterno rival, por dos a uno, la mínima diferencia; en el primer tiempo, Picolin y Miguel marcan sendos tantos por el Valencia, lo que demuestra su dominio; en el segundo tiempo se cambian las tornas y dominan los levantinos, marcando el de honor, por mediación de Pascual.

El Castellón bató al Gimnástico, igualando la puntuación con el Valencia en un partido brillante, por cuatro a uno, que no deja lugar a dudas.

Puntuación.
J. G. P. E. F. C. P.
Castellón..... 1 1 0 0 4 1 2
Valencia..... 1 1 0 0 2 1 2
Levante..... 1 0 1 0 1 2 0
Gimnástico..... 1 0 1 0 1 4 0

En Aragón, el Zaragoza resultó con inyecciones de Travieso y mete nada menos que ocho al Juventud, con la falta que contra el Patria y el Iberia le hacían falta chutadores, mientras que el Patria confirma su mejor forma, ganando al Iberia por 2 a 1.

Hay que hacer notar que el tanto del Iberia lo marcó el exjugador regional Zorroza, y que el quedar Villarrodruma con el Zaragoza va dando su juego.

Puntuación.
J. G. P. E. F. C. P.
Patria..... 3 3 0 0 9 4 6
Iberia..... 3 2 1 0 7 3 4
Zaragoza..... 3 1 2 0 13 7 2
Juventud..... 3 0 3 0 0 15 0

En Vizcaya, el Atlético confirma su buena marcha a pesar de contar con dos bajas de cuidado; la defensa, en la cual Juanín cedió los trastos a nuestro ex jugador regional Basabé y el inter izquierda, que ni Carmelo ni Calero pueden alinearse, teniendo que poner al medio Hierro; no obstante, marcaron dos tantos Unamuno y otros dos Mandaluniz, todos en el primer tiempo, por cero los baracaldeses.

Alinearon los once: Blasco; Castellanos, Basabé; Legarreta, Roberto, Pichi; Lafuente, Unamuno, Mandaluniz, Hierro y Aguirrezabal.

Por el Atlético y por el Baracaldo: Santa María; Salgado, Corral; Arro-



—Ha estado usted sencillamente magnífico arrojándose al agua vestido y todo para salvar a un desconocido en medio de un mar tan agitado. —Todo eso está muy bien, pero ahora quisiera yo saber quién ha sido el tío que me ha empujado a mí.

yo, Larbuo, Achabal; Llanas, Cachi, Bata, Villaga y Egria.

En la plana amistosa, muchos partidos. Leon es batido en Oviedo por el Real, por cuatro a uno. El Rácing de Santander da el do venciendo al Sporting a domicilio por 3 a 2.

En Murcia, el titular gana al Alicante por 6 a 2. Y en partido de promoción, la Primitiva agota el marcador por 9 a 0 con el Arenas madrileño. También el Esperanza y el Pasayaco empatan a 2, buscando el quinto lugar de Guipúzcoa.

Cinturón Madrid.
Con gran animación se ha celebrado la última jornada del Cinturón Madrid, organizado por la agrupación deportiva ferroviaria, en la que han quedado proclamados campeones los siguientes vencedores:

Moscas.—Del Amo vence a Bustos por puntos.
Gallos.—Castro vence a Galende por abandono al cuarto "round".

Plumas.—Guzmán vence a Solas por abandono en el primer "round".
Ligeros.—Igualador vence a Barreno por puntos.
Welter.—De la Sen vence a Roldán por inferioridad.

Medios.—Martínez vence a Núñez por abandono en el segundo "round".
Semipesados.—Reino vence a Roussel por puntos.
Pesados.—Plaza es proclamado campeón por ser el único inscrito en este peso, después de hacer combate de suficiencia con el boxeador profesional Delarde.

"EL ADELANTO" EN PEÑARANDA

La inauguración del Centro Telefónico.

Previa atenta invitación del señor alcalde, don Jesús Moreno Padín, con motivo de la inauguración del Centro telefónico de esta ciudad, nos personamos con todos los invitados, autoridades, funcionarios y otras personas, en el salón de actos del Ayuntamiento.

Desde allí, nos trasladamos a la iglesia parroquial de San Miguel, marchando procesionalmente, precedidos de los ciriales y cruz parroquial, tres sacerdotes revestidos, y la banda de música municipal.

En la Calle del Carmen, donde se han instalado las oficinas de referido centro telefónico, se había alzado un altarcito, lindísimo. Adornado con primoroso gusto con luces y flores. La imagen del Sagrado Corazón de Jesús, presidía el precioso e importante acto.

Solemnemente bendijo los cuadros, cabina y distribuidores el párroco don Alejandro Gorjón, y el señor Director del distrito telefónico, don Francisco Lozano, dirigió unas breves frases de salutación, invitando a las autoridades y a todos los presentes para inaugurar las conferencias.

Primeramente el alcalde, señor Moreno Padín, se dirigió por teléfono al señor Gobernador, saludándole en nombre de la ciudad, después el párroco, señor Gorjón, comunicó con el Palacio Arzobispal, enviando un saludo a su Ilustrísima, que hace pocos días dejó gratos recuerdos en Peñaranda.

Luego se cursaron los telefonemas de salutación, por el alcalde de esta ciudad, al Mayor domo Mayor de Palacio, Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de Gobernación y varios periódicos de Madrid.

Por el señor Director del primer distrito, don Francisco Lozano, al señor Vicepresidente de la Compañía Telefónica Nacional, Subdirector general de la misma y Director comercial de referida compañía.

Por el señor Administrador de la zona, don Julián Soria, a los directores de "La Gaceta Regional" y EL ADELANTO, de Salamanca.

Terminado el acto de bendición e inauguración procedieron los invitados a recorrer el local, amplio, ventilado y limpio; elogiando la maquinaria.

La encargada de la central, estimada señora doña Sinfoniana Almeida, viuda del que fué tantos años administrador de Correos de esta ciudad, don Manuel Casas, y sus simpáticas hijas, las auxiliares, señoritas Josefa, María Luisa y Cándida Casas, se multiplicaron en atenciones, para complacer a todas las personas que visitaban la central y para atender a los abonados y al público en general que acudió a comunicarse con toda España, gratuitamente, hasta las diez de la noche.

El competente mecánico de la zona, don Miguel Alvaro, ayudaba en la activa y laboriosa empresa. Nosotros estuvimos oyendo, perfectamente, conferencias desde lejanas poblaciones de España.

La central fué visitadísima y todos salíamos encantados de las afectuosas atenciones que nos dispensaban empleados y las señoritas de Casas.

Cuando retornamos a la iglesia y desde ésta al Ayuntamiento, fuimos obsequiados con un delicado ágape, dulces y jerez.

El alcalde, don Jesús Moreno Padín,

expresó en términos elocuentes su satisfacción por contar Peñaranda con una mejora más de importancia, como es el teléfono. Cantó con brillantes párrafos, un himno a Edisson y a su ciencia, y terminó elogiando la labor de la Compañía Telefónica Nacional, teniendo frases de gratitud para el señor Director del primer distrito, don Francisco Lozano.

Al terminar su discurso, oportuno y bello, fué aplaudido el señor alcalde.

Don Francisco Lozano, correspondió con frases muy estimadas, porque sus deseos por la prosperidad de Peñaranda, fueron el fondo del discurso, un discurso, que en medio de la sencillez encerraba el tecnicismo de la gran obra que realiza en España la Compañía Telefónica Nacional, que lleva tendido en cifras importantes cables por toda la Península y continuará llevando el progreso a todos los rincones de España.

Dijo que si la Compañía, y el particularmente, habían conseguido traer a Peñaranda un centro que acrecentará su mercado, su comercio y así cooperaban a la prosperidad de Peñaranda se daría por muy satisfecho que cuantas veces vinieran a saludarnos, que viera esta ciudad, que cada día fuera más próspera... más vital... más rica.

Muchos aplausos se oyeron en la sala al terminar su discurso el señor Director del distrito.

El señor Castañón y otros auxiliares y mecánicos asistieron al hermoso acto, no dando nombres por evitar omisiones que seríamos los primeros en lamentar.

Peñaranda cuenta con otro factor de vida activa. Congratulémonos.

El señor Director del distrito, que marchó en automóvil a Salamanca, fué despedido por el alcalde de Peñaranda y el señor juez de primera instancia, don José M. Núñez de Prado.

El nombramiento del personal de esta ciudad, ha sido un acierto que haya recaído en personas que cuentan con tanto afecto y estimación en Peñaranda, porque felicitamos a directores y personal del teléfono.

Hoy se celebrará la apertura del curso académico del Colegio de segunda enseñanza, San Miguel, de esta ciudad.

Del discurso inaugural está encargado el Licenciado y profesor de Ciencias, don Julio de la Torre de Dios, y de la Memoria, el culto secretario, profesor de Literatura, don Manuel Martín Navarro.

Al acto cultural asistiremos y enviaremos reseña mañana.

OPOSICIONES A ADUANAS

(Administrativos y Mecnógrafos)
NO SE EXIGE TITULO

Preparación completa organizada y dirigida por
DON SALVADOR MARTOS MARTINEZ
Del Cuerpo general de Hacienda y Liquidador de Utilidades por oposición

Auxiliado por profesores especializados y titulados
ACADEMIA LICEO SALMANTINO

BACHILLERATO - UNIVERSIDAD
MELENDEZ, 37 (junto a la Casa de las Conchas).-Todo el edificio.-SALAMANCA

Otras preparaciones organizadas y funcionando: Maestros, Auxiliares de Hacienda y de Contabilidad, Mecanografía, Contabilidad general y otras

La inauguración de un Centro telefónico en Peñaranda

Como en otro lugar de este número damos cuenta, el domingo se inauguró en la vecina ciudad de Peñaranda de Bracamonte, un nuevo centro telefónico, cuyo acto fué solemnisimo.

Con motivo de la inauguración hemos tenido el gusto de recibir los siguientes telegramas, del alcalde de Peñaranda, don Jesús Moreno, y de don Julián Soria, administrador de zona.

Los despachos dicen así: "Con motivo inauguración centro telefónico de esta ciudad, la Alcaldía, corporación municipal y pueblo saludan prensa salmantina patrocinadora de todo progreso y cultura.—Jesús Moreno, alcalde de Peñaranda".

"Al inaugurar nuevo centro telefónico Peñaranda de Bracamonte, envío a usted y personal de ese periódico afectuosísimo saludo.—Julián Soria, administrador zona".

Agradecemos los efusivos saludos, a los que correspondemos en el mismo sentido, deseando la prosperidad de este servicio que tantos beneficios reportará a los intereses económicos de Peñaranda y de toda la provincia y que significa un gran progreso de la vecina ciudad.

CANTUXA... Hoy en el LICEO

UNA BODA

En la iglesia parroquial de Nuestra Señora del Carmen, se celebró ayer, el enlace matrimonial de la simpática y bella señorita Beatriz Jiménez, con el joven propietario de Sanchoviejo, don Velasco Rama.

Apadrinaron a los contrayentes, doña Emilia Morán y don Dimas Velasco, hermanos del novio.

Bendijo la unión el virtuoso coadjutor del barrio de los Virzales, don Manuel Velasco, hermano del novio.

Los numerosos invitados, después de la ceremonia, fueron obsequiados con un espléndido banquete, servido con la competencia y amabilidad característica de la Pensión Boni, con arreglo al siguiente menú:

Entremeses variados, paella a la valenciana, ternera, pescado y pollo con ensalada. Postres, tarta rusa, café, licores y habanos.

De todas veras enviamos al nuevo matrimonio, así como a sus respectivas familias, nuestra más cordial enhorabuena.

BARATISIMOS: Fiat, Citroën, Salmson, Buick, Studebaker, Ford, toda prueba Zamora, 57, Garage

PAN Y TOSTADAS DE GLUTEN PARA DIABETICOS
Viena Capellanes, Madrid, Fábrica, Martín de los Heros, 33 y 35. Poderoso anti-diabético, antidiabético, recomendado por todas las eminencias médicas. Caja con doce barras, 2 pesetas; caja con veinticuatro tostadas, 3 pesetas, en toda España. Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid, número 82.737. Venta: don Enrique Prieto Garnacho. 1-15 m.

MONTANERA.—Se arrienda de encina y alcornoque; igualmente pastos para trescientas cabras. Para tratar con su dueño, Severiano Masides, en Aldeanueva del Camino (Cáceres). 10-6

TEATROS:

LICEO
Compañía lírica Herrero - Pulido
Procedente del Teatro de la Zarzuela, de Madrid
DESPELIDA DE LA C MPAÑI
Hoy, a las siete, vermouth
A las diez y media, noche
Grandioso estreno de la ópera
CANTUXA
por Felisa Herrero.—El mayor éxito del año.

BRETÓN
Hoy, a las siete y cuarto, vermouth
A las diez y media, noche
DOS GRANDES SECCIONES DE CINE
Estreno de la selección Pro-dis-co
UN DON JUAN
por Lya de Putti.
PRECIOS BARATISIMOS

EN el Liceo y Bretón, mañana: LA CONDESA MARIA, triunfo de la cinematografía española

RESIDENCIA DE ESTUDIANTES

EN CONDICIONES VENTAJOSISIMAS LA HA ESTABLECIDO LA ACADEMIA LICEO SALMANTINO
PLAZAS LIMITADAS

INSPECTORES MUNICIPALES DE SANIDAD

Se hace saber a todos los de esta provincia, que en la secretaría de nuestro Colegio Médico se hallan expuestas las notas de los documentos que faltan a sus expedientes para la formación del Escalafón y al mismo tiempo se ruega que los que no hayan abonado las cuotas de los recibos de la Asociación Nacional lo hagan a la mayor brevedad, dirigiéndose al tesorero, don Bernardino Calzada, en Nava de Béjar, o en el Colegio Médico, el día 6 de Octubre, pues por acuerdo del Comité ejecutivo no será cursado ningún expediente de los individuos que no estén al corriente en el pago.—Joaquín Flores. 2-1

ULTIMAS CREACIONES

MICÓ-CORRILLO, 11

CARBONES.—La CASA VEIGA recuerda a todo consumidor que sirve a domicilio seguidamente cuantos encargos reciba en los almacenes Paseo Carmelitas, 16, o al teléfono número 98, de las inmejorables clases de atráncas especiales para salamandras y calefacción, hullas grasos, galleta y ovoide para cocinas y vapor, garbanillo para fraguas y usos domésticos, cok superior para confiterías, churrerías y calefacción, carbones de encina canutillo y tronco, de hornilla y grandes sacas de cisco de excelente calidad.

Esta casa sirve los carbones secos, limpios de menudos y con peso garantizado.

CASA VEIGA, Paseo Carmelitas, 16, teléfono número 98.

MAESTRA, se ofrece para educar niños. Informes: Fábrica de Hijo de Jesús Pérez de la Fuente, Salamanca. 3-1

SE VENDEN dos casas, una en la calle del Conde de Romanones, número 16, y otra en la calle del Lucero, número 1. Informes, don Ulpiano Blanco, Doctor Riesco, número 58. 15-a-5

La experiencia demuestra que — los chocolates y dulces —
Matías López
son los mejores del mundo. Pedidos en todos los ultramarinos y Confiterías

TEATRO MODERNO
Hoy, martes, 2 de Octubre 1928
Dos grandes secciones de cine
A las siete y cuarto, vermouth
A las diez y media, noche
PROGRAMA GRANDIOSO
Sinfonía.

BESEME USTED EN SEGUIDA
La chistosísima cinta cómica en dos partes.
Clínica modernista



LA HOJA IDEAL PARA CUTIS DELICADO
Depositarlo en Salamanca, Plácido Hernández, Plaza Mayor, 46.

¿Tiene Vd. Callos, Durezas o Verrugas?
Aplicuese en seguida el insuperable, cómodo, eficaz, inofensivo y original callicida alemán
Cura-Callos "JEIL" (Marca registrada) y quedaréis maravillados de su resultado.
Precio: Ptas. 1'35 el tubo
CHEMISCHE FABRIK HENRY COHRS. - HANNOVER
Representante general: N. SALLES BARBARA, Apartado 199 - BARCELONA
EN VENTA: Principales Centros de espejificos, Farmacias y Droguerías de España
Representante-Depositarlo para Salamanca y provincia: José Estala.—Hernani (Guipúzcoa)

LACOMA
La afamada Casa de modas de Madrid, estará en ésta el 5, 6 y 7, con una magnífica colección de abrigos, pieles, vestidos y sombreros de señora, que expondrá en el Hotel Comercio

CONFERENCIAS TELEFONICAS

NOTICIAS DE LAS CATASTROFES DE MADRID, LINARES Y ENGINACORBA

DESPUES DE LA CATASTROFE FERROVIARIA

EL CONDUCTOR DEL TREN 95

Madrid.—Ha sido trasladado a esta Corte, herido de cierta gravedad, el conductor del tren 95, don Gonzalo García.

Ha manifestado, que él se dió perfecta cuenta del choque a 600 metros de distancia. En aquel momento, redujo la marcha a 30 kilómetros por hora, de los 75 que llevaba.

El maquinista del tren número 96, no pudo darse cuenta de la catástrofe, por hallarse en la curva y no poder divisar el tren 95.

El señor García, terminó diciendo, que de no haber aminorado la marcha, la catástrofe hubiera revestido aún caracteres de mayor gravedad.

SE APLAZA EL SEGURO FERROVIARIO

Madrid.—Se ha publicado un Real decreto de la Presidencia, aplazando indefinidamente la implantación del seguro ferroviario obligatorio, por no haberse terminado todavía varios requisitos indispensables para poner en vigor esta nueva ley.

EL CADAVER DEL AMBULANTE DE CORREOS

Madrid.—Hoy, a las siete de la tarde, llegará en el correo de Andalucía, el cadáver del ambulante de Correos, señor Santamaría.

El furgón que conduce el cadáver, convertido en capilla ardiente, quedará en la estación hasta las diez de la mañana, a cuya hora se verificará el entierro.

A él asistirán todos los compañeros franceses de servicio.

Entre los empleados de correos se ha promovido una suscripción para los familiares del compañero muerto.

EMOCIONANTES DECLARACIONES DEL DOCTOR MARTIN TORRES

Madrid.—El doctor Martín Torres, médico de Málaga, viajero del expreso, que curó a muchos heridos en la catástrofe, ha sido interrogado por un periodista.

El doctor Martín Torres, comenzó manifestando, que despertó a consecuencia de las fuertes sacudidas que recibió, sintiéndose derribado y viendo las puertas del departamento en que viajaba, completamente rotas.

Oyó gritos de dolor en el pasillo del coche y vio a una señora con la cabeza ensangrentada.

Viajaba con el doctor Martín Torres, otro médico, el doctor Collantes, y entre los dos, se dispusieron a socorrer y auxiliar a los heridos.

Pedimos el botiquín—sigue diciendo el doctor Martín Torres—y éste no existía. En lugar de gases, tuvimos que emplear sábanas y toallas del vagón coche-cama. Como no teníamos agua para lavar las heridas, desinfectábamlos con coñac. De este modo, pudimos curar a infinidad de heridos.

Cuando más ocupados estábamos en esta humanitaria labor, vi a un hombre herido que, arrastrándose por el coche destruido, exclamó, dirigiéndose a mí:

—Compañero, cuando tenga usted un momento libre, no se olvide de mí. Estoy muy herido.

Este señor era el médico de la zona de Tánger. Vi a una señora embarazada que arrojaba sangre por la boca, no pudiendo auxiliarla, porque carecía, en absoluto, de elementos para ello.

En el tren siniestrado veníamos cuatro médicos, pero dos habían resultado heridos gravemente.

A las ocho de la mañana llegó el primer tren de socorro y a las seis había llegado el médico de Linares.

En el botiquín no venía suero antitetánico y todos los heridos mostraban su preocupación por la carencia de suero.

Curamos a más de treinta heridos graves, que hasta llegar a Madrid no les ha sido levantada la cura. En el viaje de regreso hasta llegar a Santa Cruz de Mudela, no nos pusieron vagón comedor, lo cual hubiera sido necesario, pues había enfermos que necesitaban tomar caldos e infusiones de momento.

El personal de coches-camas se portó muy bien. Algunos viajeros intentaron en la catástrofe arrojarse por las ventanillas, pero alguien advirtió el peligro enorme que corrían, pues estábamos sobre un río.

El doctor Martín Torres ha hecho otras emocionantes declaraciones que denotan los trágicos momentos pasados.

DESPUES DEL INCENDIO DE NOVEDADES FUNERALES

Madrid.—En la Catedral se han celebrado hoy solemnes exequias, oficiando el Obispo de Madrid-Alcalá, en sufragio de las víctimas del incendio del teatro de Novedades.

Asistieron el ministro de la Gobernación, el capitán general, el presidente de la Diputación, el embajador de Portugal, señor Melo Barreto y otras personalidades.

También asistieron el maestro director de la orquesta de Novedades, don Cayo Vela y varios profesores de la orquesta.

En la iglesia de Santa María se celebraron también funerales, organizados por la Congregación de Nuestra Señora de la Flor de Lis.

UN ENTIERRO Y UN FALLECIMIENTO

Madrid.—Ayer fué enterrado el cadáver de don Antonio Berenguer Ferrer, que falleció a consecuencia de las heridas recibidas en el incendio de Novedades.

Hoy ha fallecido en el Hospital otra de las víctimas del incendio: la niña Josefa García-Revilla, de once años de edad, que fué sometida el último sábado a una arriesgada operación quirúrgica.

LO QUE DICEN LOS JEFES DE LOS SERVICIOS DE INCENDIOS DE BERLIN Y DUSSELDORFF

Madrid.—Los jefes de los servicios de incendios de Berlín y Dusseldorf, llegados a esta corte para estudiar sobre el terreno la catástrofe de Novedades, han celebrado una interesante conversación con los periodistas.

El jefe de los bomberos de Berlín ha dicho, entre otras cosas, lo siguiente:

—Tenemos en Berlín muchos teatros viejos, tan viejos como este de ustedes de Novedades, construidos a base del tipo antiguo y con un exceso de maderas exorbitantes. El cuerpo de bomberos de Madrid, me parece que está bien, pero creo que algunas medidas de precaución que adoptan las autoridades gubernativas las estimo contraproducentes. Por ejemplo: he visto en los teatros unos anuncios sobre unas puertas en los que se lee "Salida en caso de incendio".

Hay que convenir en que originado un incendio en un local cualquiera, la gente no se fija en tales carteles y busca, por instinto, la salida, por el mismo sitio por el que ha entrado.

En España me dicen que se entra en los teatros a todas las localidades por donde se quiere y que se sale igualmente por donde a uno le place.

En Alemania, no, señor; nosotros en el reverso de las localidades, ponemos una nota, en la que se indica la puerta por donde debe entrar y salir.

Tenemos bastantes más fuegos que ustedes en Berlín. Aproximadamente se dan en Berlín treinta alarmas diarias.

El servicio de incendios de Madrid, me parece bueno, pero pobre, falta de material. Nosotros tenemos 25 kilómetros de mangas.

Por otra parte, en Berlín, las precauciones en teatros y todo género de salones de espectáculos públicos, se toman todos los días. En los salones grandes hay una guardia de cinco bomberos y un jefe. El telón metálico de los teatros baja rápidamente en un sólo momento, y al fácil manejo del hombre que está a su cuidado.

En los escenarios hay una gran instalación de lluvia copiosa, que puesta en funciones, puede inundar el escenario. Además, se dispone de unas ventanas "ad hoc", para la ventilación que, a la vez, que no alimentan el fuego, facilitan, por su mecanismo, la respiración de la concurrencia, en caso de incendio, evitando o haciendo prolongar el peligro de asfixia que puede sobrevenir.

En todos los teatros hay aparatos de alarma, y éstos, están en comunicación con el parque de bomberos y funciona sin necesidad de hablar.

Antes de los espectáculos, se prueba todo, lo mismo los telones que las bocas de riego que el alumbrado supletorio y que todas cuantas precauciones son adoptadas para estos casos.

Por último, se obliga a todos los acomodadores a estar en su puesto, porque esto puede evitar no pocas desgracias.

El jefe del servicio de incendios de Dusseldorf, manifestó que en Alemania se obliga a hacer pruebas diarias en todos los servicios de seguridad de los teatros.

En un siglo han muerto en Alemania, víctimas de fuegos, 8.300 personas. En Berlín, hay 1.800 bomberos, y 2.000 auxiliares, mientras en Madrid, sólo hay 125.

OTRAS NOTICIAS DEL DIA

FELIX RODRIGUEZ, ENFERMO DE CUIDADO

Madrid.—El matador de toros, Felix Rodriguez, ha vuelto a recaer en su enfermedad.

El estado del diestro es de cuidado.

Por esta causa, pierde de torear las corridas que le faltaban de temporada.

MARTINEZ VERA, OPERADO

Madrid.—Como se recordará, el novillero Martínez Vera, fué cogido por un toro en la plaza de Madrid, el pasado día 16 de Septiembre.

Se encontraba en cama y en convalecencia, sin creerse en complicaciones, pues parecía que la cornada de la pierna iba en franca curación.

El día 22, se agravó, y ayer, tuvo que ser trasladado al Sanatorio del Perpetuo Socorro, donde el doctor Segovia le practicó una operación quirúrgica.

Al herido se le presentaron síntomas de gangrena gaseosa y el doctor Segovia le ha abierto el muslo en toda su longitud, aplicándole vacuna antigangrenosa.

LEIROUX, OPERADO

Madrid.—Ha sido operado de un antrax el exdiputado y jefe del partido radical, don Alejandro Leiroux.

El estado del señor Leiroux es satisfactorio.

EL VIII SALON DE OTOÑO

Madrid.—En el salón de Exposición del Retiro se ha celebrado la inauguración del VIII Salón de Otoño.

Se nota en esta exposición una mayor afluencia de pintores de provincias, que son una fundada esperanza, y otros que acusan una recia personalidad artística.

De pintores de Madrid, o que residen en esta corte, se nota un cierto retraimiento.

Entre las obras que han llamado la atención, figura un cuadro de Vicente García, de Zaragoza, titulado "El Moncayo".

Dos cuadros muy buenos de Pablo de San Román, de San Sebastián, y otros dos magníficos de Gustavo de Maeztu.

Los pintores gallegos aparecen muy bien representados.

En escultura no hay nada que acuse valor extraordinario.

El grabado y el arte decorativo aparecen casi ausentes.

EL COMANDANTE FRANCO

Madrid.—En un avión marchó hoy a Sevilla el comandante Franco.

El comandante Gallarza ha aplazado su viaje por unos días.

Se supone que muy pronto se encontrarán Franco y Gallarza en Sevilla.

EL SOCORRO A LAS FAMILIAS

Madrid.—Publica la "Gaceta" una disposición concediendo el subsidio del Estado destinado a familias numerosas, a José Vidal Vicente, de San Muñoz; Jerónimo Manso Roldán, de Cantalpin; Martín Vidriales, de Hinojosa de Duero, y Modesto Patiño, de Salices el Chico, todos de la provincia de Salamanca.

EL BANCO EXTERIOR DE CREDITO

Madrid.—Esta mañana, bajo la presidencia del señor Forcat, director general de Tesorería y Contabilidad, se reunió la Junta nombrada para resolver acerca de las proposiciones presentadas para constituir el Banco Exterior de Crédito.

Se procedió a la apertura de los pliegos, suscrito uno por el Banco de Crédito Peninsular y Americano, y el otro por la mayoría de los Bancos inscritos en la Comisaría Regia de la Banca Privada.

La Junta estudiará estas proposiciones, dándose después por terminado el acto.

MAS NOTICIAS DEL CHOQUE DE LOS EXPRESOS DE ANDALUCIA

MATRIMONIO EMBALSAMADO Y TRASLADADO A CORDOBA

Linares.—El cadáver de doña Ana Julia, que ha sido víctima de la catástrofe originada por el choque de los dos expresos, ha sido embalsamado con el propósito de trasladarlo a Córdoba.

Su esposo, don Fidel Martín, ha fallecido en el Hospital y también será embalsamado para trasladarlo a la misma capital.

Se ha sabido que este matrimonio se dirigía a Madrid con el propósito de ver a un hijo que se encontró en la trágica catástrofe del

teatro Novedades y de la que resultó ileso.

EL ESTADO DE LOS HERIDOS

Linares.—El fogonero Antonio Gamó se ha agravado enormemente en sus heridas, temiendo los médicos que sobrevenga de un momento a otro un funesto desenlace.

Los ambulantes de Correos, señores Baeza y Agulló, están mejorando.

COMISION DE OFICIALES DE CORREOS.—LA CAPILLA ARDIENTE

Linares.—Ha llegado una comisión de oficiales de Correos para hacerse cargo de los cadáveres de los dos ambulantes muertos en la catástrofe.

La oficina de Correos se ha convertido en capilla ardiente y a los cadáveres los velan sus compañeros.

EN EL CUARTEL DE LA GUARDIA CIVIL

Linares.—En el cuartel de la Guardia civil, que está situado frente a la Administración de Correos, han sido depositados los cadáveres de un sargento y de tres guardias civiles.

En el mismo edificio también ha quedado depositado el cadáver de maquinista y del mozo del tren llamado Huerta, con objeto de que el sepelio se verifique al mismo tiempo.

EL ENTIERRO.—EL ORDEN DE LA COMITIVA

Linares.—El domingo desfilaron por la capilla ardiente numerosas personas, representaciones oficiales y el pueblo.

A las cinco de la tarde comenzaron a realizarse los trabajos organizando la comitiva fúnebre.

El orden de la misma es el siguiente:

Primero, el clero parroquial con cruz alzada. A continuación iban los féretros de los ferroviarios; detrás de éstos, los de la Benemérita y por último los de los ambulantes de Correos.

En los féretros se habían colocado numerosas coronas.

Los seis primeros féretros eran llevados en hombros de los compañeros de los finados y los dos últimos, o sean los de Correos, en carrozas.

Se formaron tres presidencias de duelo. La primera, constituida por las comisiones oficiales y representantes de Correos y de la Benemérita y ferroviarios. La segunda, por el Ayuntamiento bajo mazas y las autoridades, y la tercera, por representantes de la compañía ferroviaria.

Se rezaron varios responsos.

ESCENA EMOCIONANTE

Linares.—Detrás del féretro del sargento de la Guardia civil iba un hermano de éste, y en todo el trayecto no hizo otra cosa más que rezar, impresionando grandemente a toda la comitiva.

El comercio, durante el entierro, cerró sus puertas, y la mayor parte de los balcones de la población se vistieron con colgaduras negras.

La fúnebre comitiva llegó al campo santo cerca de las ocho de la noche, y a dicha hora se dió sepultura a los cadáveres, exceptuando los de los ambulantes de Correos, que quedaron en el depósito, para ser trasladados a Madrid.

MAS NOTICIAS DE LA CATASTROFE DEL TEATRO NOVEDADES

CONTINUAN LOS TRABAJOS DE DESESCOMBRO

Madrid.—A primera hora de la mañana se volvieron a reanudar los trabajos encaminados a desescombrar el teatro de Novedades.

Estos trabajos los realizaban bomberos y empleados del Ayuntamiento.

Los presenciaron el señor Monasterio y un concejal delegado. Al medio día se terminó de desescombrar el patio de butacas, sin hallar nada anormal.

LA ESCALERA TRAGICA

Al pié de la escalera trágica se encontró un abrigo, un collar, unos gemelos, un zapato de mujer, unas monedas, unas llaves y un par de gemelos.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS Y DE UN TRONCO DE HOMBRE

Por la tarde, en la parte final, lindante al cuarto de atrezzo, y a la izquierda, se hallaron casi pegados a la pared, bastantes huesos humanos, dos fémures completamente carbonizados, y otros restos.

También se encontró un maxilar

y el tronco de un hombre carbonizado y en completa descomposición.

Junto a este tronco, se encontró un martillo de carpintero, un reloj de níquel, un colgante con una moneda española de cinco duros. El Juzgado se trasladó al teatro para proseguir sus actuaciones.

EL APUNTADOR OLLER Y SERAFIN DIAZ, NO SON RECONOCIDOS

La familia del apuntador Oller, no ha reconocido como de la propiedad de éste, los objetos hallados y de los que se hace mención anteriormente.

Tampoco la familia del apuntador ni la del tramoyista Serafin Díaz, han reconocido los restos humanos, ni tampoco han identificado, como de la propiedad de éstos ninguno de los objetos encontrados.

LOS OBJETOS SE IDENTIFICAN, LO MISMO QUE VARIOS CADAVERES

La familia de Valentín Pavón entró en sospechas por los objetos que habían sido encontrados. Y a ese fin, por la noche, un hijo de Pavón, se presentó en el Depósito judicial, y a presencia del juez y del fiscal, identificó con otros compañeros el cadáver encontrado, reconociendo el martillo, el reloj y la moneda de cinco duros, como de la propiedad de su padre.

Había un signo indubitable para el reconocimiento de Pavón y es el que éste se hallaba herido del lado derecho y operado recientemente.

El cadáver tenía un braguero que era el que usaba Pavón.

Se deduce de todo esto que el cadáver enterrado, creyéndose que era el de Valentín Pavón, era el de Serafin Díaz, que ahora se buscaba.

No existe duda alguna de que el cadáver carbonizado y que no había sido identificado, era el de Oller.

SE CREE QUE HAY MAS CADAVERES

Hoy se reanudarán también los trabajos de desescombrados del teatro de Novedades.

No cabe duda alguna en mantener la creencia de que se encontrarán más cadáveres, pues a última hora de la tarde, en la parte del teatro en que están situados los pasillos de butacas, precisamente en los lugares de los ángulos de la sala, se notaba un hedor nauseabundo e irresistible. La lluvia que ha descargado estos días sin duda alguna ha contribuido a la rápida descomposición de los restos humanos que se encuentran en el teatro.

DEL HUNDIMIENTO DEL TUNEL DE ENGINACORBA

LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO.—RECONOCIMIENTO DE CADAVERES

Zaragoza.—En los primeros trabajos que se realizaron ayer se extrajeron a tres de los obreros sepultados.

Por los médicos fueron reconocidos dos cadáveres: el de Miguel Salvador y el de Florian Casanova. Estos, con Daniel Piquer y José Sánchez, son los que contestaban, indudablemente, a las llamadas que le hacían desde arriba.

Daniel Piquer sólo presenta algunas lesiones leves.

RELATO DE LO OCURRIDO

Zaragoza.—Daniel Piquer ha manifestado que lo ocurrido obedece sólo a las lluvias y al pertinaz temporal que estaba descargando.

Ha dicho también que al ocurrir el hundimiento se sintió primeramente aprisionadas las piernas por la tierra, cayendo luego en las inmediaciones una gran mole de piedras.

La oscuridad—agregó—es completa. Cerca de mí oía algunos quejidos, como de alguno que agonizaba, y la voz del capataz, Salvador Miguel, que decía: "Pronto nos sacarán de aquí. No desesperéis". Describe Piquer la emoción de alegría que sufrieron al oír los golpes que se acercaban para salvarlos.

En aquel momento, el capataz gritó: "¡Véis! ¡Ya están aquí!" Su voz se fué debilitando lentamente.

SE INTERRUMPEN LOS TRABAJOS DE SALVAMENTO.—MAS DAVERES

Zaragoza.—Los trabajos de salvamento se han interrumpido hoy por las grandes dificultades que existen y por los temores de que sobrevengan nuevos hundimientos.

Han sido extraídos tres cadáveres más.

La labor del desescombro se ha

realizado hasta altas horas de la noche.

REPRESENTACION DEL REY.—LAS CARAVANAS

Zaragoza.—El gobernador civil de la provincia, por encargo expreso del rey, ha llegado al lugar del accidente para dar el pésame en nombre del Monarca a las familias de las víctimas.

De los pueblos vecinos llegaron grandes caravanas con el propósito de presenciar los trabajos de salvamento y cooperar también a su realización.

También ha llegado al lugar del suceso el juzgado de Primera instancia del partido de Daroca.

LAS VICTIMAS

Zaragoza.—Conforme al texto de un telegrama oficial que del lugar del suceso se ha recibido en esta capital, las víctimas se elevan a seis.

Como faltan todavía algunos obreros, continúan los trabajos de salvamento, creyéndose que serán extraídos cadáveres.

VARIAS NOTICIAS

SUCIDIO DE UN LOCO

Madrid.—En el sanatorio del doctor León ha puesto fin a su vida, ahorcándose con un cinturón del pijama que usaba, el enfermo José Delgado, el cual padecía manía persecutoria.

UNA AGRESION

Madrid.—En la calle del general Ricardo han sido agredidos por un grupo de individuos que estaban apostados, Francisco Cifuentes y José Flor.

Estos fueron curados en la casa de Socorro de varias heridas de importancia.

También resultó agredido el guardia de seguridad, Manuel García, que acudió en auxilio de los primeros.

La guardia civil ha practicado la detención de José Romero, Manuel Navarro y Fernando Romero, supuestos autores de la agresión.

Al practicar un cacheo a los detenidos, se les encontraron cuchillos de grandes dimensiones.

La benemérita busca a los restantes individuos que integraban el grupo de valientes.

EL EMBAJADOR DE CUBA, DOCTOR "HONORIS CAUSA"

Madrid.—El día 10 del mes actual, será investido en el Paraninfo de esta Universidad, de doctor "honoris causa", el embajador de Cuba en Madrid, señor García Kolhy.

Asistirán a este acto el presidente del Consejo de ministros, el ministro de Instrucción Pública y el cuerpo diplomático.

LOS TOROS

LA PRIMERA DE FERIA

Ubeda.—Se celebró la primera corrida de feria, lidiándose ganado de don Rafael L. de Clairac (antes Parlade), que resultó muy bravo.

Primero: Chicuelo lo lancea muy artísticamente. Con la muleta, hace una faena a base de pases de pecho y naturales, y termina de dos pinchazos, media buena y un descabello.

Segundo: Es protestado por pequeño y le sustituye otro de Natera, que es manso.

Villalta hace una faena de aliño, dando un pinchazo y media caída.

Tercero: Gitanillo de Triana da seis verónicas buenas. Hace una faena de muleta artística, con pases de todas las marcas. Coloca el estoque en todo lo alto y acaba de otra en las mismas agujas. (Ovación y oreja).

Cuarto: Un espontáneo se arroja al ruedo, siendo cogido y pasando a la enfermería.

Chicuelo instrumenta unas magníficas verónicas. Hace una faena valentísima y termina de un pinchazo y una buena estocada.

Quinto: Villalta muy artístico con la muleta. Da pases estupendos, naturales y de pecho y acaba de un estoconazo. (Ovación y oreja).

Sexto: Gitanillo lo trastea brevemente y acaba de media baja.

EL ESTADO DE CARRATALA

Valencia.—Ayer circuló el rumor de que se había agravado extraordinariamente el diestro Carratalá.

Se supo que el domingo había comido un plato de natillas, aumentando esto la fiebre.

DESDE ALEMANIA

Nuevas tarifas de los ferrocarriles alemanes.

Coincidiendo con la introducción del horario de invierno que tendrá lugar este año el día 7 de Octubre, serán puestas en vigor en los ferrocarriles alemanes las nuevas tarifas recientemente aprobadas por el Gobierno. Dichas tarifas llevarán además consigo una serie de modificaciones importantes en la organización general del servicio de pasajeros.

En primer lugar, la cuarta clase (institución ferroviaria sólo conocida en Alemania y en la isla de Mallorca), quedará totalmente suprimida. La primera clase sufrirá, asimismo, considerables restricciones. Unicamente los coches-cama (la diferencia entre primera y segunda clase en los coches-cama alemanes consiste en que los departamentos de primera tienen solamente una litera y los de segunda dos) y algunos trenes de gran lujo, especialmente los destinados al tráfico internacional, llevarán departamentos de primera clase. Los demás trenes, incluso los rápidos expresos, se compondrán de coches de segunda y tercera, cómodamente tapizados los de segunda y con asientos de madera los de tercera clase. Los departamentos de segunda clase tienen en Alemania cabida para seis pasajeros y los de tercera para ocho. Los de primera son sólo de cuatro asientos.

Las nuevas tarifas han sido establecidas sobre la base de 11,2 pfenigs (antes 10,8) por kilómetro en primera, 5,6 pfenigs (antes 7,5) en segunda, y 3,7 (antes 5) pfenigs en tercera clase.

Así resulta que mientras la primera clase sufre un ligerísimo aumento, la segunda y la tercera experimentan, en cambio, una sensible reducción. Sobre los precios indicados los pasajeros que utilicen los trenes rápidos y expresos han de pagar suplementos especiales cuyo precio es de dos marcos para la primera zona (75 kilómetros) hasta 10 marcos para la quinta zona (más de 300 kilómetros) en primera y segunda clase y de uno a cinco marcos, respectivamente, en tercera clase. Para el uso de los trenes extrarrápidos (llamados "FD"), se carga, además, otro suplemento de cuatro marcos y en el tren de gran lujo "Rheingold Express" el suplemento especial es de ocho marcos, tan-

to para la primera como para la segunda clase.

Las nuevas tarifas, con todos sus suplementos, lejos de representar un aumento en el coste del viajar como se creyó en un principio, redundan, al contrario, en beneficio de los pasajeros que viajen en segunda y tercera clase, y este beneficio es tanto más sensible cuanto mayor sea la distancia cubierta, puesto que los suplementos son invariables a partir de 300 kilómetros. Así, por ejemplo, mientras el viaje de Berlín a Hamburgo, permite realizar tan solo una economía de algunos pfenigs el de Colonia a Munich acusa una diferencia de cinco marcos en favor de las nuevas tarifas. En conjunto los precios de los ferrocarriles alemanes, después de las modificaciones que van a introducirse, serán poco más o menos iguales a los que rigen en los ferrocarriles suizos.

La reina de Suecia hereda una isla en Alemania.

Según disposición testamentaria del último Gran Duque de Baden, recientemente fallecido, la isla de Mainau, en el Lago de Constanza, perteneciente a la familia granducal desde 1853, pasa a ser propiedad de la reina Victoria de Suecia, hermana del difunto gran duque. Desde hace ya muchos años la reina Victoria pasaba regularmente los veranos en la isla de Mainau, atraída por la esplendor de su vegetación y la suavidad de su clima. Por su situación, admirablemente protegida, en uno de los recodos del lago, Mainau forma, en efecto, una especie de oasis meridional al norte de los Alpes. En el minúsculo territorio de la isla crecen, lozanas y abundantes, las palmeras y las pitas, e incluso una planta semitropical como el plátano o banano, ha llegado a dar fruto en Mainau, estimulada por las blanduras del delicioso clima de la isla.

Estokolmo-Berlín-Roma, a caballo.

En nuestra época de motorización a todo trance, cuando los caballos (disimulados en los cilindros de un motor), no se cuentan ya más que por decenas, todavía hay gentes que gustan de viajar con un caballo solo—a condición, claro está, de que sea un caballo de carne, hueso y, sobre todo, sangre. A lomo de su soberbio "Castor", acaba de llegar a Berlín, procedente de Estokolmo, y con direc-

MAGNESIA S. PELLEGRINO
EL MAS EFICAZ DE TODOS LOS PURGANTES

ción a Roma, la baronesa de Klein-cowtrom, noble dama de familia sueca e intrépida amazona, que después de haber ya el año pasado hecho a caballo el viaje Estokolmo París, se propone ahora mejorar su propio record y no soltar las riendas antes de haber penetrado en el recinto de la ciudad Eterna. "Castor", el espléndido motor de un sólo caballo, de que se sirve la baronesa para sus carreras de gran fondo, es un espléndido ejemplar de raza cruzada, nacido en Suecia, de padre hannoverano y madre sueca. La amazona escandinava rinde, pues, con su montura, homenaje a la resistencia de la raza caballar alemana, muy estimada en todo el norte de Europa, donde los sementales hannoveranos son preferentemente empleados para la cría de caballos de pura raza. Por otra parte, el caballo "Draufgaenger", que en los Juegos Olímpicos de Amsterdam ganó, montado por el barón von Lange, el campeonato de ejercicios de alta escuela, en concurrencia con 42 jinetes, representantes de 17 naciones, pertenecía asimismo a la raza hannoverana.

El aeródromo de Tempelhof y su tráfico.

Las cifras del tráfico en el aeródromo de Tempelhof, correspondientes al mes de Agosto, que acaban de publicarse, indican que el aeropuerto de Berlín sigue ocupando el primer lugar entre todos los de Europa. Durante el mes de referencia el movimiento de aeroplanos en Tempelhof (entradas y salidas), fué de 80 diarios, los cuales trasportan 6.257 pasajeros y 200 toneladas de carga ligera y correspondencia.

El servicio aéreo Berlín-Moscú, no será este año interrumpido durante el invierno. Los aparatos irán provistos de patines para poder aterrizar sobre la nieve y de potentes reflectores para orientarse los días de niebla, así como de un potente sistema de calefacción en las cabinas.

El termómetro mayor del mundo. Tiene veintidós metros de altura y acaba de ser instalado en la gran torre del Museo Germánico de Munich. Indica—como todos los termómetros—la temperatura del momento, y, además, las temperaturas máxima y mínima del día anterior. Su funcionamiento está regulado por un termómetro de dimensiones normales, cuyas indicaciones son transmitidas al supertermómetro por medio de un motor eléctrico.

OTTO FRANTZ

Berlín-Septiembre.

GRAN PAÑERIA Y EFECTOS MILITARES

En esta casa comprarán los cortes de traje a precios baratísimos.—Grandes existencias.—Variadas y bonitas novedades

SAN PABLO, 2

"EL ADELANTO" EN VITIGUDINO

Dos hermanos riñen e ingresan en la cárcel del partido

Han ingresado en la prisión del partido, a disposición del Juzgado de instrucción, los hermanos Angel y Luis Gallego Casado, vecinos de Aldeadávila de la Ribera, acusados del delito de disparo de arma de fuego.

Estos sujetos, que desgraciadamente son analfabetos, porque jamás se han preocupado de la existencia de escuelas nacionales, diurnas y nocturnas, viven tan enemistados por intereses familiares de menor cuantía, que en la noche del día 26 de Septiembre último, emprendieron mutuamente una batalla, arrojándose piedras y hasta aseguran algunos vecinos que se oyeron varios disparos de arma de fuego, ignorándose cuál de los dos combatientes pudo ser su autor; pero de averiguarlo se encarga actualmente y con actividad, el Juzgado de instrucción, que instruye el sumario correspondiente.

El nuevo párroco de Vitigudino Según rumores, que a decir verdad no es posible confirmar, ha sido nombrado párroco de esta villa, en virtud de la brillante calificación de sus ejercicios practicados en el concurso a curatos, recientemente celebrado en Salamanca, el culto y virtuoso sacerdote don Ildefonso Polo Segurado.

Desearnos se confirme la noticia, ya que tenemos excelentes referencias de tan ilustrado sacerdote, a la vez que lamentamos que por esta circunstancia tenga que abandonararnos don José Rodríguez Sendín, quien durante algunos años ha desempeñado con celo el cargo de referencia.

Después de haber pasado una temporada en tierras bejaranas, ha regresado a esta nuestro distinguido amigo, abogado y redactor de este diario, don Bienvenido Moreno.

Continúa mejorando de las lesiones y fractura de una pierna, causadas por atropello de un auto, el niño de seis años Gabriel Sánchez.

Nos alegramos.

EL CORRESPONSAL

ZEISS ES NOTABLE

el enorme beneficio que obtienen sus ojos al queriendo las lentes a un óptico especializado en los trabajos de recetas médicas.

DOCTOR RIESCO, 28

Frente al Banco de España
JOYERIA, PLATERIA Y OPTICA

NOTICIAS

Han salido para Burgos, las gentiles y bellísimas señoritas Angelines y Pilarín Cassuso, del trío musical del mismo nombre.

En unión del notable violinista, don Daniel Antón, han actuado brillantemente en nuestra ciudad, donde dejaron los más significados admiradores.

Les auguramos, y así será, el éxito más lisonjero en la ciudad castellana.

Zotal

El mejor desinfectante; rechace las imitaciones
LABORATORIO ZOTAL.—SEVILLA

DR. MUELLEDES

Jefe del Dispensario Antivenéreo. Enfermedades de la piel y sexuales. Pan y Carbón, 2.

ANUNCIO

Para conocimiento de los señores que han solicitado tomar parte en las oposiciones a la plaza de Médico veterinario municipal y como ampliación al anuncio de convocatoria, se hace saber, que si bien el sueldo que dicha plaza tiene asignado en el vigente presupuesto es el de tres mil pesetas, la Comisión Municipal Permanente tiene acordado elevarlo a cinco mil pesetas; cuyo acuerdo se halla pendiente de la sanción del Pleno.

Salamanca, 28 de Septiembre de 1928.—El alcalde, Eulalio Escudero.

Hace poco se ha adjudicado en una subasta pública, efectuada en la ciudad de París, una bella tapicería de Beauvais, del tiempo de Luis XV, cuya serie representa "La curiosidad y los cazadores". Estimada en un millón ochocientos mil francos, la magnífica obra ha sido adjudicada a monsieur Edouard Jonas, por un millón novecientos setenta mil francos, lo que con gastos de colocación, transporte y demás, arroja la bonita suma de dos millones ciento cuatro mil francos.

Interesante para la Carrera de Contables.

Por 8,50 pesetas en Salamanca y 9,25 por correo, se enviará certificado, un tomo, 32 x 22 de la importantísima Teneduría de Libros por Partida Doble, Cálculo Mercantil, Correspondencia Comercial, Balances, Prácticas de Teneduría, Preparación de Cuentas para abrir y cerrar los libros y otros datos interesantes, titulada:

CONTABILIDAD MERCANTIL SIMPLIFICADA

del Profesor Mercantil Manuel F. Font, con la cual toda persona puede hacer la Carrera de Comercio y de Tenedor de Libros, en toda su extensión teórico-práctica, en el plazo de treinta días, sin necesidad de escuela, academia ni profesor alguno. Los pedidos con su importe por Giro Postal a don Jesús Lizcano, García Barrado, 48, Librería.

Caduca el día 18 de Octubre. 1-9 O.

VIAJEROS

En Madrid, hospedarse en el Hotel Excelsior, casa excelente por su cocina afamada y sus vinos finos. Pensión de 9 a 12 pesetas. Calle de Pantejos, número 2, al lado de la Puerta del Sol.

DOCTOR

SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y RESPIRATORIO
RAYOS X

Consulta: De doce a dos. Plaza de los Bandos, 1. mt. y v.

En Ventosa del Río Almar, ha fallecido don Emeterio Blázquez, propietario de dicho pueblo, persona muy afable y cariñosa, muy conocida en nuestra ciudad, donde pasaba grandes temporadas.

A su desconsolada esposa, doña Teresa Castillo, y demás familia, le enviamos nuestro sentido pésame.

EL DOCTOR

DIEZ RODRIGUEZ

tiene abierta su consulta, de doce a una, en la calle de Meléndez, 35, y de cuatro a seis de la tarde en su Sanatorio Quirúrgico

Villa María Teresa
Teléfono, 254.

Por el concejal jurado de semana, han sido impuestas las siguientes multas:

Mateo Vicente, por dejar abandonados unos carros, en la vía pública.

A la empresa de los autobuses, por no hacer uso de la bocina, al entrar los coches en la Plaza Mayor.

José Martín y Arturo Nory, por faltar a las ordenanzas municipales.

Parmenio Benito, por depositar paja en la vía pública.

Encarnación Hernández, y seis más, por no tener tapados los artículos de sus establecimientos con la gasa ordenada.

Gumersindo Iñigo, por faltar al reglamento de la circulación.

Ildefonso García, por faltar a las Ordenanzas municipales.
Celedonio Lucas, por abandonar un carro en la vía pública.
Vicente Santos, por abandonar ganado.

Agustín Rodríguez, Benita Guerrero, Gregorio Cordovilla, José Marcos, Francisco García, Alberto Pérez, Pablo Cuadrado, Enrique Tato, Rodolfo Juanes, Nazario Llanes y otros más, por tener ganado de cerda en sus fincas.

DR. GOMEZ DIEZ

OCULISTA
Consulta de ONCE a UNA
Doctor Riesco, 33, principal, izquierda. mt. s.

LUDEÑA

Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria.
Plaza Mayor, 10, principal. Salamanca. mt. j. s.

En las oposiciones a premios extraordinarios de ingreso, verificadas en el Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, ha obtenido el número primero, el niño Julián Herrero Holgado, hijo del conocido salmantino, don Victoriano Herrero, y el número dos, el niño Miguelito Iscar, hijo de nuestro particular amigo, don Miguel. Felicitamos calurosamente a sus respectivas familias, así como a los Padres Agustinos del Colegio de Calatrava, en el cual hicieron ambos niños su preparación para las oposiciones.

A CASTAÑO

MEDICO DENTISTA
Consulta de diez a una y de cuatro a siete. Quintana, 5 y 7, principal. mt. j. s.

PALMIL JIMENEZ
Purgante que los niños toman como una golosina. Aromado con menta, manzana, anís o naranja.

AVISO AL PUBLICO

La Tintorería Hija de M. Sánchez, hace toda clase de tintados y limpiezas, a precios económicos.

Especialidad en Trincheras. Precios excepcionales para lutos. Reforma de sombreros.

Se reciben encargos: San Pablo, 17; Carmelitas, 6, y Zamora, 38 (Sombrerería).

3-2

SEÑORITAS, desean habitación con alcoba, capaz para dos camas, en casa de familia honorable; preferible sean señoras solas, en sitio céntrico. Informes, Plaza del Mercado, 64, segundo.

3-2

SIRVIENTA.—Se precisa una sirvienta formal, de cuarenta o cincuenta años, para asistir a caballero solo. a.P.R. informes, Plaza de San Cristóbal, carbonería de Victor Sánchez.

3-2

PARA CLINICAS U OFICINAS se arrienda entresuelo independiente, con W. C. y agua, en Broense, 2. En la misma casa darán razón.

6-5

SE VENDE la casa número 6 de la Plazuela del Peso (entrada a la calle de San Justo), de esta ciudad. Informarán en la Notaría de don Jesús Veiga Neira, Doctor Riesco, 1, 2.º, y en la casa comercio "Campo Hijo", San Pablo, 3, 2.º

PASTOS, guardados desde el 15 Abril del vaquero de Iruero del Cubo de Don Sancho, se arriendan. Para informes, Miguel Rodríguez, en Fuente de San Esteban.

5-3

PERDIDA.—El día 23 del actual, entre Fresno Alhándiga y Beleña, se ha extraviado una perra blanca, perdiguera, con manchas de color canela y una perdigonada en la oreja izquierda, atiende por "Niña". La persona que la entregue a su dueño, será gratificada. Dará razón, carterera de Fregeneda, número 3 (Arrabal del Puente), Sinfoniano Campos.

4-4

BELLotas.—Se arriendan las de la dehesa de Revilla de Codes. Informará, Fabio López, en dicha dehesa.

6-7

INVERNIA DE OVEJAS EN CAMPOCERRADO.—Se arrienda tierra para setecientos ovejas en uno o dos lotes. Para tratar, en la finca, con Baltasar Pérez, o en la calle de Toro, 58, Salamanca, con el dueño.

10-5

AVISO IMPORTANTE.—Se vende una casa con siete habitaciones, con corral de 10 metros de largo por 7 de ancho, al lado del depósito de aguas; una parcela de terreno de 1.300 metros cuadrados, en el Paseo de San Antonio, frente a la residencia de Padres Jesuitas; parcelas de terreno para edificar casas en el Paseo del Rollo, frente al chalet de don César Real, desde cinco pesetas metro cuadrado. Informarán, Avenida de Campoamor, número 2.

SE VENDE, la casa número 13 del Campo de San Francisco, de esta capital. Razón, en la misma.

10-a-7

Gran Acontecimiento...

TEMPORADA DE INVIERNO

OCTUBRE
1
LUNES

NUESTRA ACTUAL OFERTA

Venta extraordinaria de géneros de invierno para Señora, Caballero y Niños

A mitad de su valor

todos son artículos corrientes, de calidad excelente, expresamente fabricados y destinados a la venta en esta Casa

Sólo una vez al año, y únicamente aquí, puede aprovecharse de TAN SINGULAR

OPORTUNIDAD

Derroche de géneros en artículos para bodas.

Somos los mensajeros en los precios de baratura; si va de compras, visite la

CASA R. GONZALEZ MARTIN

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS POR MAYOR Y MENOR

Prior, 3 (junto al Gobierno Civil)

SALAMANCA

MADRID AL DIA

EN AVION A LA RUSIA ROJA

DESPUES DE LA CATASTROFE DEL TEATRO NOVEDADES

NOTAS FINANCIERAS

LA LLUVIA Y LOS VERANEANTES

Nada existe que influya tanto para el regreso de los veraneantes a la Corte...

Pero el veraneante... El veraneante oyó en Madrid que en las playas no llovía...

Todos los días, a la misma hora, el veraneante descendía a la playa y tomaba abluciones yodadas...

Tanto circulaban los comentarios, tanto hablaban las vaperinas lenguas, que las nubes se enfadaron...

GAMITO ITURRALDE

EN LAS MONTAÑAS DEL CAUCASO

LA BARBARIE DE LOS MONTENESES Y LOS EXCESOS DE LOS COMUNISTAS

Vamos a través de la cordillera Caucásica desde Tiflis a Vladicaucas. Muy de tarde en tarde aparecen en los recodos del camino unas aldehuelas miserables...

Hasta aquí no llega ni un rumor confuso de la vida del mundo. Para esta pobre gente no ha habido revolución...

Más aún en el corazón de las montañas, los "aul" quedan reducidos a una sola vivienda y a una sola familia...

Yo creo que a pesar de todas las dificultades, los comunistas llegarán con su propaganda hasta éstos rincones de Rusia...

no supo sacar de la barbarie. El montañés, que ha resistido hasta ahora fieramente todo contacto con la civilización...

Ahora mismo, en dirección contraria a la que nosotros llevamos, aparece una larga fila de carros escoltados por unos centenares de muchachos con banderas rojas...

El "Konsomol"—la juventud comunista—tiene un cuerpo de "pionniers" organizado como los chios-escuchas de Inglaterra...

Con absoluta libertad van juntos por los caminos de la inmensa Rusia, durante días y días, chicos y chicas de diez a quince años...

Este sistema educativo tiene, como es natural, sus inconvenientes; sobre todo, en el aspecto sexual...

Pero así y todo; aun rechazando esta promiscuidad sexual infantil que a título de ninguna moral...

Los excesos del comunismo tendrán siempre, por muy terribles que a la gente burguesa les parezcan, un fondo civilizador...

MANUEL CHAVES NOGALES

Vladicaucas, Septiembre.

(Prohibida la reproducción).

HOTEL DURAITURRIA-MADRID

Plaza del Angel, 13 y 14.—Pensión, desde DIEZ pesetas.

Banco del Oeste de España

A partir del día 1.º del próximo mes de Octubre, se pagará en este establecimiento, contra presentación del cupón número 15...

Hoy, en el TEATRO LICEO

CANTUX

Hoy, a las siete y diez y media.

EXTRAVIO.—El día 29 de Septiembre, por la noche, se extravió, en Huerta, una caballería mular...

OPOSICIONES A PRISIONES Y POLICIA.—Preparación especial, particular para Prisiones y Policía.

EL MONTAÑÉS.—Han llegado, para la venta, doce novillas paridas y próximas a parir.

Dolor y responsabilidad.

(El salmantino don Domingo Martínez, testigo presencial del siniestro, nos envía las siguientes impresiones, que reflejan un sereno comentario de cuanto ocurrió en la sala del teatro incendiado)

El espectáculo consolador y para mí altamente honroso que ofrecen muchos salmantinos a este paisano...

Un redactor del diario madrileño "El Imparcial", tuvo la gentileza de acercarse a mí al siguiente día...

Quisiera no hablar más del asunto. El respeto que se merecen los muchos muertos habidos, creo que no se puede simbolizar mejor que en un silencio augusto...

Oportunada, este sencillo vocablo expresa todo lo que hay que decir en el caso que nos ocupa.

Aun parece que estoy viendo al maestro Vela, director de la orquesta, rasgando el aire de la sala con su batuta mientras los músicos, héroes anónimos, lanzaban las notas...

Los espectadores no obstante, continuaron en su inmensa mayoría en los puestos respectivos. Era naturalísimo. Ni se echaba el telón metálico...

El fuego realizó pronto su obra destructora dentro del escenario, mientras el público permanecía en la sala...

Nos quedamos solos. Nos dejaron abandonados al último baluarte del azar. Y cuando el público se dio exacta cuenta de lo que sucedía...

Perdido todo, quedaba un resorte de salvación, el único, el lógico. La salida al exterior por las puertas de acceso a la calle.

contré herméticamente cerrada y de sista de toda violencia. Acudí a otra puerta, sita en una rotonda que el teatro tenía en el lateral derecho...

¿Comentarios?... ¿Para qué?... Hay cosas que por sí solas se comentan, como las expuestas a tan grandes rasgos.

Tenemos el valor de nuestras palabras y de nuestros actos, y por ello nos expresamos sin eufemismos.

Como hombre que soy, sujeto a todos los instintos, a todos los prejuicios y a todas las debilidades...

DOMINGO MARTIN

Madrid, 30 de Septiembre de 1928.

CALZADOS CERVIGON

Los más acreditados por su calidad "Las Baleares", Doctor Riesco, 63 "La Revoltosa", Escalerilla de Pinto "La Imperial", Doctor Riesco, 13 y 15 Casa especializada en Calzados para caballero

DE LA PROVINCIA

Un hurto extraño

En la casa cuartel del puesto de la Guardia civil de Sancti-Spiritus, se presentó el vecino de Villavieja de Yeltes...

La Guardia civil, en vista de la denuncia formulada, practicó las oportunas diligencias, que dieron por resultado hallar en un corral del rancho don Porfirio Calderón...

La Guardia civil se incautó de lo hallado, que fué reconocido por don José García Orive, como de su propiedad...

Avellino fué puesto a disposición del Juzgado de Ciudad Rodrigo, que averiguará cómo todo lo que el señor Orive reconoció como suyo...

ALMACENES FRENTE A LA ESTACION.—Se arriendan muy bien acondicionados. Informes, Fábrica de Harinas "El Sur".

Los impuestos en Austria.

Con arreglo a los datos expuestos por el ministro de Hacienda austriaco, señor Kienborch, ante la Asociación de Economistas de Viena...

Los gastos presupuestados para 1928 se elevan a 1.786 millones de chelines austriacos; el presupuesto especial de los nueve grupos que integran la confederación...

Una estación monumental en Bilbao. Con este título da cuenta "La Semana Financiera" del proyecto...

Esta estación (cuyo costo se eleva a millón y medio de pesetas) servirá para las líneas de Bilbao a Abando y Bilbao-Portugalete.

Tendrá acceso por la plaza Circular al vestíbulo de salida de viajeros, midiendo éste más de cuarenta metros de largo...

En ella irá, además, un paso inferior que atravesará todos los andenes y constituirá una nueva calle a disposición del Ayuntamiento bilbaíno.

Zapatos a 3,50 pesetas.

La industria del calzado en Alemania está pasando por momentos de verdadera inquietud ante la invasión de calzado barato importado de Checoslovaquia.

Tomás Batia ha manifestado que de 1922 a 1927 ha conseguido triplicar los salarios al mismo tiempo que reducía el precio de sus productos...

El desarrollo del crédito hipotecario en Alemania.

En el transcurso de los seis primeros meses de 1928, la industria de préstamos hipotecarios se ha extendido mucho en el Reich...

A. SANTA MARIA PIEL - VENEREO - SIFILIS Pérez Pujol, 3, 2.º Doce a dosi. :-: Siete a nueve.

LOS CUBANOS Rúa, 13 y 15 Telefono. 22 Esta Casa vende los MEJORES y MAS FINOS garbanzos de Castilla Garbano finísimo, a 1,20 el kilo Idem, Id., muy gordo, a 1,40 Id. Hagan la prueba con una pequeña compra :-: y se convencerán :-:

FERIAS EN LAGUNILLA Se trasladan las que anualmente se celebraban los días 28, 29 y 30 de Septiembre, a los días 15, 16 y 17 de Octubre. Se conceden premios a los mejores ejemplares de ganado...

ENCARNACION E. ARIAS La más preferida en Madrid para Equipos de Novia, Canastilla, y toda clase de ropa blanca. Se encuentra en ésta, en el Hotel Comercio los días 2 y 3. Interesa a las señoras conocer sus gustos y precios.

"BROWN-BOVERI," Maquinaria Eléctrica Avenida del Conde Peñalver, 21-23 MADRID Delegación para Salamanca: DON VALENTIN SOLORZANO Doctor Riesco, 58

SOMBREROS - VESTIDOS - ABRIGOS La próxima semana presentará en el HOTEL COMERCIO las más completas colecciones de estos tres artículos, la muy acreditada modista H. DE S. MARTINEZ No comprar sin ver las grandes novedades que esta casa presenta

Academia Liceo Salmantino, MELENDEZ, 37 (JUNTO A LA CASA DE LAS CONCHAS) PROXIMO TRASLADO A LOS MAGNIFICOS LOCALES DE LA CALLE DE ZAMORA, NUMERO 24 ha establecido magnífico INTERNADO, en inmejorables condiciones. OPOSICIONES A SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTO DE SEGUNDA CATEGORIA. Ultima convocatoria en que NO SE EXIGE TITULO. Preparación completa, a cargo de competentes abogados. BACHILLERATO-UNIVERSIDAD -Auxiliares de Hacienda y de Contabilidad. Magisterio. Mecanografía. Aduanas. Contabilidad

Con músculos, coraje y un par de guantes, se puede afrontar a un hombre. Pero muchas veces, para afrontar a una mujer, no bastan ni los músculos, ni el coraje, ni los guantes.

GENE TUNNEY

El Adelanto

DIARIO DE LA MAÑANA

EL TIEMPO QUE HIZO AYER
Barómetro, 688,46; Sol, 29,0; Sombra, 17,8; Mínima, 10,6; Seco, 14,6; Húmedo, 12,4; Viento, S. VV, 2; Cielo, cubierto; Tiempo, variable; Lluvia de ayer, 1,70

TEATRO LICEO

Estreno de "Al dorarse las espigas,"

El domingo fué puesta en escena por las huérfanas de la gran compañía lírico-nacional, que con tanto éxito viene actuando en el elegante coliseo de la calle del Dr. Riesco, Herrero-Pulido, la bonita zarzuela en tres actos titulada "La del Soto del Parral", ya aplaudida por nuestro público.

Todos los intérpretes que en ella tomaron parte, fueron objeto de grandes ovaciones.

La entrada, dos llenos.

Anoche y con un público selectísimo y numeroso, se estrenó la bellísima zarzuela en dos actos y cuatro cuadros, de Luis Fernández de Sevilla y Anselmo C. Carreño, música de Francisco Balaguer, maestro concertador de la compañía Herrero-Pulido, titulada "Al dorarse las espigas".

Nada más fácil para el modesto crítico teatral, que reseñar estrenos como el de "Al dorarse las espigas". Obras como la anoche representada en el teatro del Liceo, exigen poca labor. Solamente hace falta dejar que la pluma corra, vertiendo toda clase de elogios y dejarse llevar por el hondo sentimiento emotivo, que en el ánimo del periodista dejara.

"Al dorarse las espigas", es una bellísima zarzuela, en la que al diálogo fluido, ingenioso, bien trazado, se une la música de recia textura y temas de gran valor armónico, arrancados de las costumbres y del alma popular.

Con "Al dorarse las espigas", los autores del libro y de la música, han obtenido un definitivo y brillante triunfo.

El maestro Balaguer, al poner música al libreto de "Al dorarse las espigas", ha tenido un gran acierto. Separándose por completo de la música ligera de la zarzuela, con visos de revista, se ha metido de lleno en música maciza, honda, que se adentra en el público, para hacerle sentir toda la emoción impregnada del ambiente de la bella región andaluza.

Trozos de música bulliciosa, como la del coro del cuadro primero y la del

acto segundo, cuando llegan los mozos camino de la romería y se cambia después en triste, dulce, quejumbrosa, presintiendo el dolor que atenaza las gargantas de los que quedan, rompiéndose las notas en el aire y haciendo sentir el drama que se acerca.

Para desarrollo de la obra, han elegido sus autores un bello cortijo de la incomparable región andaluza. Por fondo, una historia de amor.

"La huerta de los naranjos". Junto a ella cayó un día una pobre mujer, desamparada. Una mano se tendió y la ofreció consuelo y cariño. Y cuando al dorarse las espigas, cuando la primavera viste sus galas y la felicidad va a hacerse eterna, surge la fatalidad y por unos instantes quiere interponerse en el camino de la ventura.

Y un hombre, con el arranque y el valor que da el cariño, a costa de su libertad, rompe los hilos de la desgracia que envolvían a la "Huerta de los naranjos".

Al final de cada cuadro y en casi todos los mutis, los artistas fueron objeto de grandes aplausos.

Al terminar el cuadro primero del segundo acto, al maestro Balaguer, que dirigía la orquesta, se le tributó una estruendosa y cariñosa ovación.

Todos los intérpretes de "Al dorarse las espigas", trabajaron con gran cariño, haciendo con su notabilísimo trabajo, aún más resonante el éxito.

Felisa Herrero, bellísima, supo una vez más poner a prueba su talento artístico y su voz admirable.

Jacinta de la Vega, con el gracioso Manuel Hernández, rivalizaron cantando muy bien sus dúos y derrochando ingenio y vis cómica, así como Crisanta Blanco que fué aplaudida en algunos mutis.

De ellos, cantando de manera extraordinaria, el barítono José Luis Lloret, el tenor Delfín Pulido y su buen actor Valentín González.

La presentación admirable.

carretera de Cádiz, chocaron tres automóviles, dos de la matrícula de Sevilla y otro de la de Jaén.

Este último automóvil iba conducido por el capitán aviador don José Díaz Criado.

A consecuencia del accidente, resultaron heridos don José Altúnez y doña Josefa Ros.

ALARMA EN UN CINE
Bilbao.—Durante la función de anoche en el cine Gayarre, se produjo una falsa alarma porque fué dada la voz de fuego, ocasionando esto el consiguiente pánico en el público.

Numerosos espectadores procuraron salir inmediatamente del local, abalanzándose a las puertas.

VUELCO DE UN TRANVIA
Valencia.—En el camino de Torrente volcó un tranvía que marchaba con dirección a Valencia.

En el accidente resultaron heridos Blas Rochequi, Felipe Minchet, Ramón Minchet, el conductor Benjamin Ros y el cobrador Francisco Marina.

RINA SANGRIENTA
Bilbao.—En la calle de San Francisco se encontraron Francisco Baldomero Rioja, de cuarenta y ocho años, casado y José Eicisado, de treinta y dos, soltero. Este pretendía a una hija del primero contra el parecer de aquél.

Discutieron acaloradamente y José disparó un tiro a Baldomero, hiririéndole gravemente.

Volvió el arma contra sí y también resultó herido.

NOTICIAS DEL "JUAN MANUEL URQUIJO"

Vigo.—Durante todo el día de ayer, circularon noticias pesimistas acerca del paradero del vapor "Juan Manuel Urquijo".

El remolcador "Moncho", que había salido en su busca, a consecuencia del gran temporal que reina, se vio precisado a regresar al puerto.

El temporal es tan fuerte, que el trasatlántico brasileño "Guimaraes", se vio obligado a suprimir la escala en Leizoles.

Esta mañana se acentuaba el pesimismo sobre el "Juan Manuel Urquijo".

A última hora, en la comandancia de Marina, se recibió un telegrama, diciendo que dicho barco se hallaba refugiado a cinco millas del suroeste de Elvora, y que la tripulación se había salvado.

Salíó el remolcador "Moncho" con objeto de traerle hasta Vigo.

El "Juan Manuel Urquijo", marchaba a Alicante.

NOTICIAS DEL EXTRANJERO
EL AUTOGIRO LA CIERVA
Le Bourget.—Las averías que sufrió el autogiro del ingeniero español señor La Cierva, están completamente reparadas.

Hoy se verificarán nuevas pruebas en este aeródromo.

FURIOSO TEMPORAL
Ostende.—Ha descargado un furioso temporal en todo el litoral.

Las olas, que dejan restos en la playa, han roto en Newport el dique de Iser y se han llevado mar adentro la línea del ferrocarril principal, en una longitud de treinta metros.

MAS DETALLES
París.—Se reciben noticias de que se han registrado, a consecuencia del temporal, graves inundaciones en el departamento del Suroeste.

En las proximidades de Briançon, la línea del ferrocarril ha sido cortada y por lo tanto interrumpida la circulación.

En el valle de Valgodemard, las comunicaciones están interrumpidas y varias pequeñas poblaciones inundadas.

Se reciben noticias de Grenoble diciendo que en el departamento de Isere, especialmente en la región de Valbonais, las aguas han causado grandes perjuicios.

EL COMITE ECONOMICO DE LA SOCIEDAD DE LAS NACIONES
Ginebra.—La organización económica y financiera de la Sociedad de las Naciones reanudará es este mes sus trabajos.

El Comité económico del organismo internacional está convocado para el día 23 de los corrientes.

RIVERA
LOS CINES
BRETON

El domingo, a las tres secciones, con tres llenos completos, se rodó "El Circo", la película cumbre del genial Charles Chaplin.

El público, variado, heterogéneo, público de domingo, en fin, que llenaba el teatro, aplaudió y rió hasta fatigarse.

Ya es éste el mejor elogio. Conseguir que un público tan heterogéneo celebre por igual una película y se hermanen todos los corazones en una idéntica emoción, sólo ha podido lograrlo Charlot.

Ha hecho bien la empresa con proyectar de nuevo esta película cumbre.

Ayer noche, se proyectó "La señorita del antifaz", una comedia dramática de gran lujo, que se desarrolla en los magníficos escenarios de Montecarlo y París. La cinta, está filmada con extraordinario cuidado, y gustó al respetable.

Para hoy, está anunciada una superproducción titulada "Un Don Juan", en la que interviene la "star" Lya de Putti.

MODERNO
El domingo, con tres llenos completos, se proyectó en este coliseo, la magnífica producción en seis partes, titulada "El novio ciego", una de las más interesantes y de mayor emoción de cuantas hemos presenciado.

Ayer se rodó con extraordinario éxito, la bellísima película titulada "Pasión de aventuras", en la que la deliciosa estrella Clara Bow, hace una de sus mejores creaciones.

La secundan, en su magnífica labor, los artistas Herbert Rawlinson, Carl Williams y Harry T. Morey.

Ambos días se proyectó también selecto material cómico.

Asociación de la Prensa
Se pone en conocimiento de todos los socios activos que los recibos correspondientes al mes de Septiembre se encuentran a disposición de los interesados en las respectivas redacciones de los diarios locales, donde pueden recogerlos.

El Tesorero, Luciano Fraile.

¡ BEBAN : SIEMPRE Fino "LA RIVA,"

DESDE CIUDAD RODRIGO

El Instituto elemental y los exámenes de ingreso.—Notas de sociedad.—Varias noticias

Con el fin de que pueda comenzar el funcionamiento del servicio docente en el Instituto elemental de esta localidad, se ha dispuesto por Real orden del Ministerio de Instrucción pública de 26 de los corrientes:

1.º Se abra la matrícula oficial de alumnos, tanto de ingreso como de asignaturas, desde el 1.º al 15 del mes de Octubre.

2.º Los exámenes de ingreso en dicho Instituto se verificarán durante la quincena de Octubre indicada en el artículo anterior.

3.º La apertura de curso se verificará el día 15 del mismo mes, sin perjuicio de que los profesores puedan posesionarse de sus cátedras antes de esa fecha.

—En la capilla del palacio del marqués de los Altares, tuvo lugar el domingo pasado la bendición de una preciosa imagen de Santa Teresita de Jesús, adquirida por la señora viuda de Dorado. La bendita imagen fué bendecida por el beneficiado don Angel Posadas.

—Con el fin de asistir al enlace matrimonial de su hijo Angel con la bella señorita Josefina Escudero Rodero, que tendrá lugar dentro de breves días, han marchado para Aludicia de Crespín (Valencia), el laboratorio industrial de esta don Eugenio Bellido Lagar, su señora e hijos.

—También ha marchado para el mismo punto, con el fin de bendecir la unión de su sobrino Angel Bellido Martín, el parroco de Sanfelices, don Lorenzo Martín Lagar.

—Regresaron de Salamanca la señora de don Angel Montero y su bellísima hija Victoria.

—Después de haber permanecido una temporada en París, y visitando Lourdes, ha regresado el director diocesano de la Santa Infancia, notable periodista y canónigo de ésta, don Leonardo Herrero Sánchez.

—Ha estado en ésta unos días, de paso para su pueblo de Hinojosa de Duero, el aplaudido y notable músico compositor, director de la Banda de Isabel la Católica, en La Coruña, don Modesto Rebollo, que como recordarán nuestros lectores, fué calorosamente felicitado por el presidente del Consejo de ministros, general Primo de Rivera, con motivo del concierto que dió durante su estancia en aquella bella ciudad.

—Acompañada de su tío el abogado don Juan Ballesteros González, y con el fin de ingresar en el Colegio de las Concepcionistas de los Huérfanos de la Judicatura, ha marchado para Madrid la preciosa señorita Guillermina Ballesteros Blázquez, hija del secretario que fué de este Juzgado de Instrucción señor Ballesteros (que en paz descanse).

—Encuétranse bastante mejorados el ganadero don Joaquín Apricio Ruano, la preciosa niña de don Antoliano Moretón Prieto y la respetable señora doña Candelas Gutiérrez, viuda de Puig.

S. VEGAS ARRANZ
SE OFRECE en arriendo o venta, fincas de riego y pastos con dependencias para su explotación y otras casas recién construidas con grandes corrales y comodidades para labradores. Se ofrece, igualmente, en venta, el ganado del puestro de sementales que legalmente autorizado viene actuando hace bastantes años en Fuentesauco y que actualmente lo forman tres burros y dos caballos, uno grande y otro chico. Informarán y podrán tratar con su dueño, don Gonzalo del Valle, en Fuentesauco.

SE VENDE un motor a gas, fuerza 12 caballos, con todos los aparatos de molinería, y hermoso local y un molino en el río Huebra; muy barato y buenas condiciones, un saldo. Para tratar, con José Honorato, en Yecla de Yeltes (Vigüdinio).

SE VENDEN, juntas o separadas, las fincas rústicas pertenecientes a doña Nemesia Rodríguez Pajón, en el término de Poveda de las Cintas, y viñas en Cantalpio. Para enterarse de las fincas, con Cesáreo Rodríguez, en Poveda de las Cintas, y para tratar de ellas, con su dueño, Clemente Hernández, en San Miguel de la Ribera (Zamora).

PASTOS.—Se arriendan pastos para ciento cincuenta vacas, aproximadamente, por término de dos meses, contados del 29 del actual, hasta el 30 de Noviembre próximo venidero; en la dehesa de Cilloruelo, término de Tennebrón. Para tratar, con los dueños de dicha dehesa.

CABALLERO SOLTERO, treinta años, carrera terminada, casaría con señorita agraciada, posea capital. Escriban, apartado núm. 10.052, Madrid.

Agua natural minero-medicinal de Santiago de la Puebla.
Bicarbonatada, sódica y magnésica, alcalinas y diuréticas, según los análisis de los doctores Maldonado, de Salamanca, y Ortega y Maestre, de Madrid.

Resultados sorprendentes en enfermedades del estómago e hígado, siendo también un agua excelente de mesa, por su pureza y carencia de bacterias patógenas.

Toda persona que vaya al manantial, beberá el agua gratuitamente.

El reparto se hará lo más equitativamente posible en las condiciones, local y día que se determinará en breve, y que coincidirá, con una grata fecha, la de la solemne imposición de los brazaletes, a las nuevas damas enfermeras, que son otras tantas señoritas que como ángeles de la caridad, prodigarán consuelo y alivio en la mansión oficial de la Cruz Roja.

Y por último el lunes, día 15 de Octubre, comenzará a funcionar el dispensario de la Cruz Roja, sujetándose a la distribución de consultas, a los días y a las horas siguientes:

Lunes.—De tres a cuatro; estómago e intestinos, por el doctor Antonio Pérez Sánchez. De cuatro a seis; enfermedades de los ojos, por el doctor Eloy D. Bellido. De cuatro a seis; piel y sífilis, por el doctor Luis S. Velasco.

Martes.—De tres a cuatro; odontología, por el doctor José Seirulo. De cuatro a seis; partos y enfermedades de la mujer, por el doctor Santiago García.

Miércoles.—De tres a cinco; piel y sífilis, por el doctor José Méndez Pérez. De cuatro a cinco; garganta, nariz y oídos, por el doctor Florindo Conde. De cinco a seis; Medicina general, por el doctor Isidoro Juárez.

Jueves.—De cuatro a seis; enfermedades de los niños, por el doctor Guzmán Buxaderas. De cuatro a seis; vías urinarias, por el doctor José María Espartero.

Viernes.—De cuatro a cinco; cirugía general, por el doctor Francisco Madrugá. De cinco a siete; corazón y pulmones, por el doctor Antonio J. Casado.

Sábado.—De cuatro a cinco; cirugía general, por el doctor Arturo Santos. De cinco a siete; garganta, nariz y oídos, por el doctor Antonio Domínguez. De cinco a siete; vías urinarias, por el doctor Dámaso Peña.

Dispensario antituberculoso.
Jueves.—De cuatro a seis; niños, doctor Buxaderas. De cinco a siete; adultos, doctor Casado.

Prestan sus servicios en cada consulta un turno de Damas enfermeras. Y como se comprende la sola mención de tan prestigiosos y laboriosos médicos, es la garantía científica más sólida de esta cruzada sanitaria.

SE TRASPASA Barbería en sitio céntrico y con buena clientela. Darán razón, Corriño, 15, tienda de material eléctrico.

BAR MARINA.—Se traspasa el "Bar Marina", situado en la calle del Doctor Riesco, al lado del Teatro Liceo. Informarán, Chamberí, 19 y 21.

PARA LA VENDIMIA.—Se venden cubas, boboyes y pipas de todas clases y tamaños. Consulte precios. Casa de Arriba. Almacén de vinos, en Salamanca y Chamberí (Tejares).

DEHESA, arriendo en la provincia de Toledo; unas 500 hectáreas (1.000 fanegas de pasto, con bellota); 100 hectáreas para roturar y lo descajan por la leña, es terreno de miélgas; hay otras 100 hectáreas arrendadas para cumplir. Tratar, con el dueño, Julián Barbero (Toledo). Círculo de la Amistad, en Sonseca (provincia de Toledo).

AUXILIAR DE FARMACIA, para segundo, necesita la viuda de A. de Dios, San Julián, 5 y 7, Salamanca.

EXTRAVIDO.—El día 25 de Septiembre se extravió del ferrial de Tamames de la Sierra, un buey, pelo negro, molino, de seis años de edad, cercillo en la oreja derecha y puesta en la izquierda, hierro S, en la solana derecha. Su dueño, Pedro Hernández, en Santa Olalla de Yeltes.

PRECIOSOS PERROS LULUS, legítimos, se venden. Pueden verlos en la calle de Bordadores, 12, bajo.

VACAS HOLANDESAS.—Se traspasan seis vacas holandesas, con buena parroquia. Para informes, en el Bar Lindbergh, Plaza del Mercado, núm. 1.

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Paseo de Canalejas, 51.

La Cruz Roja

La ola que actualmente envuelve a España en calamidades e inquietudes, repercute en los hogares humildes y hace conmovier en sentimientos de piedad a las entidades humanitarias y asociaciones caritativas.

La Cruz Roja Española, siempre benemérita y siempre previsora, acude a prodigar consuelos a todos los ámbitos de la Península y sus Asambleas locales se aprestan a poner diques al hambre, a la miseria y al dolor.

Y de esas Asambleas, la de nuestra ciudad quiere ocupar lugar preferente entre ellas y esboza hoy el plan paliativo que va a emprender.

Piensa la Cruz Roja salmantina comenzar su altruista labor por hacer un reparto de ropas a los niños pobres, para que cubran sus desnudeces, ces tiernas criaturas de cuatro a ocho años, a fin de que no expongan sus débiles organismos a los rigores de ese frío glacial que en la primavera se padece en esta meseta central que habitamos.

Bien quisiera la Cruz Roja que sus disponibilidades la permitieran atender a todos, pero con los gastos que la ocasión la policlinica que piensa abrir y en la que han de suministrarse alimentos y medicamentos, no la es factible por ahora muy a su pesar más que vestir interiormente a cincuenta niñas y a otros cincuenta niños, con unas ropitas que van a consistir en cien equipos a base cada uno de elástica de invierno, camisa y pantalón blancos, un par de medias negras de punto inglés, un pañuelo de fantasía de jaretón, una toalla alfepada, una pastilla de jabón de tocador y como detalle instructivo un libro infantil para cada niña, y el mismo equipo y obsequio, solamente que variando las prendas en consonancia con el sexo, para cada chiquillo.

El reparto se hará lo más equitativamente posible en las condiciones, local y día que se determinará en breve, y que coincidirá, con una grata fecha, la de la solemne imposición de los brazaletes, a las nuevas damas enfermeras, que son otras tantas señoritas que como ángeles de la caridad, prodigarán consuelo y alivio en la mansión oficial de la Cruz Roja.

Y por último el lunes, día 15 de Octubre, comenzará a funcionar el dispensario de la Cruz Roja, sujetándose a la distribución de consultas, a los días y a las horas siguientes:

Lunes.—De tres a cuatro; estómago e intestinos, por el doctor Antonio Pérez Sánchez. De cuatro a seis; enfermedades de los ojos, por el doctor Eloy D. Bellido. De cuatro a seis; piel y sífilis, por el doctor Luis S. Velasco.

Martes.—De tres a cuatro; odontología, por el doctor José Seirulo. De cuatro a seis; partos y enfermedades de la mujer, por el doctor Santiago García.

Miércoles.—De tres a cinco; piel y sífilis, por el doctor José Méndez Pérez. De cuatro a cinco; garganta, nariz y oídos, por el doctor Florindo Conde. De cinco a seis; Medicina general, por el doctor Isidoro Juárez.

Jueves.—De cuatro a seis; enfermedades de los niños, por el doctor Guzmán Buxaderas. De cuatro a seis; vías urinarias, por el doctor José María Espartero.

Viernes.—De cuatro a cinco; cirugía general, por el doctor Francisco Madrugá. De cinco a siete; corazón y pulmones, por el doctor Antonio J. Casado.

Sábado.—De cuatro a cinco; cirugía general, por el doctor Arturo Santos. De cinco a siete; garganta, nariz y oídos, por el doctor Antonio Domínguez. De cinco a siete; vías urinarias, por el doctor Dámaso Peña.

Dispensario antituberculoso.
Jueves.—De cuatro a seis; niños, doctor Buxaderas. De cinco a siete; adultos, doctor Casado.

Prestan sus servicios en cada consulta un turno de Damas enfermeras. Y como se comprende la sola mención de tan prestigiosos y laboriosos médicos, es la garantía científica más sólida de esta cruzada sanitaria.

SE TRASPASA Barbería en sitio céntrico y con buena clientela. Darán razón, Corriño, 15, tienda de material eléctrico.

BAR MARINA.—Se traspasa el "Bar Marina", situado en la calle del Doctor Riesco, al lado del Teatro Liceo. Informarán, Chamberí, 19 y 21.

PARA LA VENDIMIA.—Se venden cubas, boboyes y pipas de todas clases y tamaños. Consulte precios. Casa de Arriba. Almacén de vinos, en Salamanca y Chamberí (Tejares).

DEHESA, arriendo en la provincia de Toledo; unas 500 hectáreas (1.000 fanegas de pasto, con bellota); 100 hectáreas para roturar y lo descajan por la leña, es terreno de miélgas; hay otras 100 hectáreas arrendadas para cumplir. Tratar, con el dueño, Julián Barbero (Toledo). Círculo de la Amistad, en Sonseca (provincia de Toledo).

AUXILIAR DE FARMACIA, para segundo, necesita la viuda de A. de Dios, San Julián, 5 y 7, Salamanca.

EXTRAVIDO.—El día 25 de Septiembre se extravió del ferrial de Tamames de la Sierra, un buey, pelo negro, molino, de seis años de edad, cercillo en la oreja derecha y puesta en la izquierda, hierro S, en la solana derecha. Su dueño, Pedro Hernández, en Santa Olalla de Yeltes.

PRECIOSOS PERROS LULUS, legítimos, se venden. Pueden verlos en la calle de Bordadores, 12, bajo.

VACAS HOLANDESAS.—Se traspasan seis vacas holandesas, con buena parroquia. Para informes, en el Bar Lindbergh, Plaza del Mercado, núm. 1.

AMA DE CRIA, se ofrece para criar en casa de los padres. Informarán, Paseo de Canalejas, 51.

ESTUDIANTES...
Textos para todas las facultades, últimas ediciones y programas adaptados a los mismos.

LIBRERIA HERNANDEZ
RUA, 4 - SALAMANCA

ULTIMA HORA

El jefe del Gobierno ha regresado a Madrid.

EL SUCESO DE AYER EN MADRID

UN JOVEN MATA A SU NOVIA
Madrid.—Un joven de veintitún años, llamado Alfonso Senra, hijo de un exdiputado liberal, actualmente vicepresidente del Ateneo y miembro de la Asamblea Nacional Consultiva, que vive en la calle de los Mazaros, número 16, sostenía relaciones amorosas, desde hace dos años, con una joven llamada Dolores Polo Salvatierra, habitante en la calle de San Agustín, número 14.

Los dos jóvenes trabajaban en las oficinas de Los Previsores del Porvenir.

Alfonso Senra, celoso porque su novia colaboraba en una revista cuyo director sentía alguna predilección por la muchacha, sostuvo algunos altercados con ésta.

Anoche, cuando regresaba de paseo, al llegar a la puerta de la casa de Dolores, Alfonso dijo a su novia que tenía el propósito de marchar a Galicia para buscar una colocación mejor remunerada que les permitiera contraer matrimonio.

Dolores contestó a su novio que podía marcharse cuando le conviniera, y que, además, podía no volver.

Alfonso y Dolores subieron al domicilio de esta última y el novio estuvo hablando con la madre de su novia, que no se mostraba muy contenta con las relaciones que sostenían. Luego bajaron juntos hasta el portal de la casa, donde estuvieron dialogando y volvieron a reñir.

Alfonso Senra, sacó entonces una navaja y dió un tremendo golpe a Dolores, en el costado izquierdo, encima del corazón.

Trasladada la joven a la Casa de Socorro más inmediata, falleció a los pocos momentos.

Alfonso Senra ingresó, incomunicado, en el Cárcel Modelo.

La madre de Dolores, perdió hace un año, a otra hija de veinte años de edad, y ésta que ahora ha muerto, que era taquí-mecanógrafa, era quien sostenía la casa.

CALZADOS

Para concluir con todos los artículos de verano, están rebajados un 50 por 100.—PRECIOS INCREIBLES.—Zapatos de señora, desde 9 pesetas.—Id. de caballero, desde 14,75.—Botas para caballero, desde 12.

GRANDES VENTAS :: GRANDES REBAJAS
Es la casa que más barato vende y más modelos tiene.—Taller mecánico de composuras; se hacen en el día.

CALZADOS "EUREKA,"
Fijarse bien: ZAMORA, 15. SALAMANCA
PIEDRAHITA (AVILA) FUENTESAUICO (ZAMORA)